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المملكة الأردنية الهاشمية
رقم الإيداع لدى دائرة المكتبة الوطنية

)2022/4/2045(

375.001

الأردن. المركز الوطني لتطوير المناهج
الرياضيـات: الصـف السـادس: كتـاب التمارين ) الفصـل الدراسـي الأول(/ المركز الوطنـي لتطوير المناهـج ط2؛ مزيدة 

ومنقحـة.- عمـان: المركز، 2021

)48( ص.

ر.إ.: 2022/4/2045
الواصفات: /الرياضيات//التعليم الابتدائي//المناهج/

يتحمل المُؤلِّف كامل المسؤولية القانونية عن محتوى مُصنَّفه، ولا يُعبِّر هذا المُصنَّف عن رأي دائرة المكتبة الوطنية.

2022 م - 2023 م أعيدت طباعته�
1442 هـ / 2021 م الطبعة الأولى ) التجريبية(�

رت وزارة التربيـة والتعليـم تدريـس هـذا الكتـاب فـي مـدارس المملكـة الأردنيـة الهاشـمية جميعهـا، بنـاءً على قـرار المجلس  قـرَّ
الأعلـى للمركـز الوطنـي لتطويـر المناهـج فـي جلسـته رقـم )2021/3(، تاريـخ 2021/6/10 م، وقـرار مجلـس التربيـة والتعليـم رقـم 

)2021/4(، تاريـخ 2021/6/30 م، بـدءًا مـن العـام الدراسـي 2021 / 2022 م.



�أعزّاءنا الطلبة  ...�أعزّاءنا الطلبة  ...

بعناي��ة  ت  �أُعِ��دَّ ع��ة  مُتنوِّ تماري��ن  عل��ى  الكت��اب  ه��ذا  يحت��وي 
ا�س��تكمالًًا  تُعَ��دُّ  وه��ي  �إ�ضافي��ة،  مراج��ع  ا�س��تعمال  ع��ن  لتغنيك��م 
م�س��اعدتكم  �إل��ى  وته��دف  الطال��ب،  كت��اب  ف��ي  ال��واردة  للتماري��ن 
وتُنمّ��ي  در���س،  كل  ف��ي  تتعلَّمونه��ا  الت��ي  المفاهي��م  تر�س��يخ  عل��ى 

الح�س��ابية.  مهاراتك��م 

واجبً��ا  الكت��اب  ه��ذا  تماري��ن  بع���ض  م��ة  المعلِّ ��م/  المعلِّ يخت��ار  ق��د 
الا�س��تعداد  عن��د  تحلّوه��ا  لك��ي  الآآخ��ر  بع�ضه��ا  لك��م  ويت��رك  ��ا،  منزليًّ

الدرا�س��ي. الف�ص��ل  نهاي��ة  واختب��ارات  ال�ش��هرية  للاختب��ارات 

�أمّ�ا ال�صفح�ات الت�ي تحم�ل عن�وان ) �أ�س�تعد لدرا�س�ة الوح�دة ( ف�ي بداي�ة 
در�س�تموها  الت�ي  المفاهي�م  مراجع�ة  عل�ى  ت�س�اعدكم  ف�إنَّه�ا  وح�دة،  كل 
الجدي�دة  الوح�دة  ف�ي  �م  التعلُّ متابع�ة  عل�ى  قدرتك�م  ز  يُع�زِّ م�ا  �س�ابقًا؛ 

وي�س�ر. ب�سلا�س�ة 

جميعه�ا؛  الح�لِّ  خط�وات  لكتاب�ة  تمري�ن  كل  �إزاء  كافٍ  ف�راغ  يتواف�ر  لا  ق�د 
بو�ض�وح.   لكتابته�ا  �إ�ضاف�ي  دفت�ر  ا�س�تعمال  يُمكِ�ن  ل�ذا 

رًا. مًا ممتعًا ومُي�سَّ متمنين لكم تعلُّ

المركز الوطني لتطوير المناهجالمركز الوطني لتطوير المناهج
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       قائِمَةُ الْمُحْتَوَياتِ 	

حيحَةُ وَالْعَمَلِيّاتُ عَلَيْها  الْْأَعْدادُ الصَّ 1   الْوَحْدَةُ

6���������������������������������������������������������������������������������������� أَسْتَعِدُّ لدِِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

10�������������������������������������������������������������� حيحَةُ وَالْقيمَةُ الْمُطْلَقَةُ   الْْأعَْدادُ الصَّ رْسُ 1 الدَّ

12��������������������������������������������������������������� حيحَةِ وَتَرْتيبُها   مُقارَنَةُ الْْأعَْدادِ الصَّ رْسُ 2 الدَّ

13������������������������������������������������������������������������� حيحَةِ   جَمْعُ الْْأعَْدادِ الصَّ رْسُ 3 الدَّ

14������������������������������������������������������������������������� حيحَةِ   طَرْحُ الْْأعَْدادِ الصَّ رْسُ 4 الدَّ

15�������������������������������������������������������������� حيحَةِ وَقِسْمَتُها   ضَرْبُ الْْأعَْدادِ الصَّ رْسُ 5 الدَّ

  الْكُسورُ وَالْعَمَلِيّاتُ عَلَيْها 2   الْوَحْدَةُ

17�������������������������������������������������������������������������������������� أَسْتَعِدُّ لدِِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

21��������������������������������������������������������������������������  جَمْعُ الْكُسورِ وَطَرْحُها  رْسُ 1 الدَّ

ةِ وَطَرْحُها ������������������������������������������������������������������22  جَمْعُ الْْأعَْدادِ الْكَسْرِيَّ رْسُ 2 الدَّ

ةِ ��������������������������������������������������������������������������23  ضَرْبُ الْْأعَْدادِ الْكَسْرِيَّ رْسُ 3 الدَّ

24�����������������������������������������������������������������������������������  قِسْمَةُ الْكُسورِ  رْسُ 4 الدَّ

25�������������������������������������������������������������������������� ةِ   قِسْمَةُ الْْأعَْدادِ الْكَسْرِيَّ رْسُ 5 الدَّ
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       قائِمَةُ الْمُحْتَوَياتِ 	

 الْعَمَلِيّاتُ عَلى الْكُسورِ الْعَشْرِيَّةِ 3   الْوَحْدَةُ

26�������������������������������������������������������������������������������������� أَسْتَعِدُّ لدِِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

ةِ ��������������������������������������������������������������������������31  ضَرْبُ الْكُسورِ الْعَشْرِيَّ رْسُ 1 الدَّ

32�������������������������������������������������������������������������� ةِ    قِسْمَةُ الْكُسورِ الْعَشْرِيَّ رْسُ 2 الدَّ

33����������������������������������������������� ةِ   الْقِياسُ: تَطْبيقاتُ الْعَمَلِيّاتِ عَلى الْكُسورِ الْعَشْرِيَّ رْسُ 3 الدَّ

34�������������������������������������������������������������  خُطَّةُ حَلِّ الْمَسْأَلَةِ: حَلُّ مَسْأَلَةٍ أَبْسَطَ  رْسُ 4 الدَّ

 التَّحْويلاتُ وَالْْإِنْشاءاتُ الْهَنْدَسِيَّةُ 4   الْوَحْدَةُ

35�������������������������������������������������������������������������������������� أَسْتَعِدُّ لدِِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

حْداثيُِّ ������������������������������������������������������������������������������40  الْمُسْتَوى الْْإِ رْسُ 1 الدَّ

42�������������������������������������������������������������� حْداثيِِّ   الِِانْسِحابُ في الْمُسْتَوى الْْإِ رْسُ 2 الدَّ

44��������������������������������������������������������������� حْداثيِِّ   الِِانْعِكاسُ في الْمُسْتَوى الْْإِ رْسُ 3 الدَّ

45��������������������������������������������������������������������������������� رْسُ 4  الدّائِرَةُ وَأَجْزاؤُها الدَّ

46��������������������������������������������������������������������������������  إنِْشاءاتٌ هَندَْسِيَّةٌ  رْسُ 5 الدَّ

48������������������������������������������������������������������������������������  رَسْمُ الْمُثَلَّثِ  رْسُ 6 الدَّ
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حيحَةُ وَالْعَمَلِيّاتُ عَلَيْها الْْأَعْدادُ الصَّ
الْوَحْدَةُالْوَحْدَةُ

11
أَخْتَبرُِ مَعْلوماتي قَبْلَ الْبَدْءِ بدِِراسَةِ الْوَحْدَةِ، وَفي حالِ عَدَمِ تَأَكُّدي مِنَ الْْإِجابَةِ أَسْتَعينُ باِلْْأمَْثلَِةِ الْمُعْطاةِ.

رْسُ 1( عْدادِ )الدَّ عْدادِ عَلى خَطِّ الْْأَ تَمْثيلُ الْْأَ

أُمَثِّلُ كُلَّ عَدَدٍ مِمّا يَأْتي عَلى خَطِّ الْْأعَْدادِ:

1    12			   2   20			    3   2			   4   9

5 10 15 200

 5   أَكْتُبُ الْعَدَدَ الَّذي يُمَثِّلُ كُلَّ حَرْفٍ مِمّا يَأْتي:

-9 -5 -4 -3 -2 0 1 2

h

5 7 9 10-10

g f a b c d e

أُمَثِّلُ كُلًّاًّ مِنَ الْعَدَدَيْنِ 3- , 4 عَلى خَطِّ الْْأعَْدادِ. مِثالٌ:

فْرِ، ثُمَّ أَعُدُّ 4 وَحَداتٍ إلِى الْيَمينِ. لِِأمَُثِّلَ الْعَدَدَ 4+  أَبْدَأُ باِلصِّ

فْرِ، ثُمَّ أَعُدُّ 3 وَحَداتٍ إلِى الْيَسارِ. لِِأمَُثِّلَ الْعَدَدَ 3-  أَبْدَأُ باِلصِّ
0-5 +5

-3 +4

رْسُ 2( عْدادِ الْكُلِّيَّةِ )الدَّ مُقارَنَةُ الْْأَ

أَضَعُ في ما يَأْتي إشِارَةَ <، أَوْ >، أَوْ = في   لتُِصْبحَِ الْجُمْلَةُ صَحيحَةً:

6   471  468 			   7   5005  5050			   8   398  389

9   10973  10999		  10   8471  9001			   11   108  95
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عَْدادُ الصَّحيحَةُ أْلا       َالْعَمَلِيّاتُ عَلَيْو     
الوحدةُالوحدةُ

11
3564  3528 مِثالٌ: أَضَعُ إشِارَةَ <، أَوْ >، أَوْ = في  لتُِصْبحَِ الْجُمْلَةُ الْْآتيَِةُ صَحيحَةً: 

3528  3564أُقارِنُ مَنزِْلَةَ الْْألُوفِ 3 = 3 

3528  3564أُقارِنُ مَنزِْلَةَ الْمِئاتِ 5 = 5

>3528  3564أُقارِنُ مَنْزِلَةَ الْعَشَراتِ  2 < 6

رْسُ 2( عْدادِ الْكُلِّيَّةِ )الدَّ تَرْتيبُ الْْأَ

أُرَتِّبُ كُلًّاًّ مِنَ الْْأعَْدادِ الْْآتيَِةِ مِنَ الْْأكَْبَرِ إلِى الْْأصَْغَرِ:

12   591, 589, 603, 600             13   2650, 2605, 3056, 2088            14   1037, 995, 10415, 1029

مِثالٌ: أُرَتِّبُ الْْأعَْدادَ الْْآتيَِةَ مِنَ الْْأكَْبَرِ إلِى الْْأصَْغَرِ: 416 ,59 ,348 ,356

تي عَدَدُ مَنازِلهِا أَكْبَرُ دُ الْْأعَْدادَ الَّ 416 ,59 ,348 ,356أَعُدُّ الْمَنازِلَ، ثُمَّ أُحَدِّ

416 ,59 ,348 ,356أُقارِنُ الْمَنازِلَ بَدْءًا بأَِكْبَرِ مَنزِْلَةٍ في الْْأعَْدادِ، فَأَجِدُ أَنَّ 416 هِيَ أَكْبَرُها

416 ,59 ,348 ,356أُقارِنُ الْمَنْزِلَةَ التّاليَِةَ 348 < 356

416 ,59 ,348 ,356أَجِدُ الْعَدَدَ الْْأصَْغَرَ 59

59 < 348 < 356 < 416أُرَتِّبُ الْْأعَْدادَ

رْسُ 3( عْدادِ )الدَّ عْدادِ الْكُلِّيَّةِ عَلى خَطِّ الْْأَ  تَمْثيلُ جَمْعِ الْْأَ

أَسْتَعْمِلُ خَطَّ الْْأعَْدادِ لتَِمْثيلِ كُلِّ جُمْلَةِ جَمْعٍ مِمّا يَأْتي، ثُمَّ أَجِدُ ناتجَِها:

15   1 + 11 	 					     16   7 + 9 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 1413 15 16 17 18 19 200
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عَْدادُ الصَّحيحَةُ أْلا       َالْعَمَلِيّاتُ عَلَيْو     
الوحدةُالوحدةُ

11
عْدادِ لِِإيجادِ ناتجِِ 5 + 3: أَسْتَعْمِلُ خَطَّ الْْأَ مِثالٌ:

فْرِ، ثُمَّ أَعُدُّ 3 وَحَداتٍ إلِى الْيَمينِ. لِِأمَُثِّلَ الْعَدَدَ 3، أَبْدَأُ باِلصِّ

أُضيفُ 5 وَحَداتٍ بَدْءًا باِلْعَدَدِ 3

3 + 5 = 8  : إذَِنْ، الناّتجُِ 8؛ أَيْ إنَِّ

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 110 12

رْسُ 5( رْبِ وَالْقِسْمَةِ الْمُتَرابِطَةُ )الدَّ حَقائِقُ الضَّ

أَجِدُ ناتجَِ الْقِسْمَةِ:

17   63 ÷ 7 = 18   50 ÷ 5 = 19   42 ÷ 6 = 

رْبِ وَحَقيقَةَ الْقِسْمَةِ الْمُرْتَبطَِةَ بهِا: أُكْمِلُ حَقيقَةِ الضَّ

20   4 × 10 = 

     40 ÷ 4 = 

21   7 × 5 = 

     35 ÷ 5 = 

22   8 × 2 = 

    16 ÷ 2 = 

مِثالٌ: أَجِدُ ناتجَِ الْقِسْمَةِ:

24 ÷ 6 =

رْبِ جُمْلَةُ الْقِسْمَةِجُمْلَةُ الضَّ

6        ×      ?     =       2424      ÷      6     =        ? 

6       ×      4     =      24

بمِا أَنَّ ناتجَِ ضَرْبِ 6 في 4 يُساوي 24، إذَِنْ: 	

24 ÷ 6 = 4

الْمَقْسومُ  الْمَقْسومُ  
عَلَيْهِ

ناتجُِ 
الْقِسْمَةِ 
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عَْدادُ الصَّحيحَةُ أْلا       َالْعَمَلِيّاتُ عَلَيْو     
الوحدةُالوحدةُ

11
رْسُ 5( أَوْلَوِيّاتُ الْعَمَلِيّاتِ )الدَّ

أَجِدُ ناتجَ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

23   7 × (2 + 10) 					     24   (9 × 2) - 12 

25   6 + 8 ÷ 2 					     26   (5 + 25) ÷ 2 + 6 

27   3 × (9 - 2) 					     28   3 × 8 - 2

مِثالٌ: أَجِدُ ناتجَِ (7 + 6) × 8 ÷ 16

لًًا 	الْعَمَلِيَّةُ داخِلَ الْْأقَْواسِ أَوَّ 16 ÷ 8 × (6 + 7) = 16 ÷ 8 × (13)

	أَقْسِمُ  = 2 × 13

	أَضْرِبُ  = 26

إذَِنْ: 26 = (7 + 6) × 8 ÷ 16 	

رُ رُأَتَذَكَّ أَتَذَكَّ
ةٍ، فَإنَِّني أُجْري هذِهِ  نُ أَكثَرَ مِنْ عَمَلِيَّ ةٍ تَتَضَمَّ لحِِسابِ قيمَةِ عِبارَةٍ عَدَدِيَّ

الْعَمَلِيّاتِ وَفْقَ تَرْتيبٍ يُسَمّى أَوْلَوِيّاتِ الْعَمَلِيّاتِ.

 أَبْدَأُ باِلْعَمَلِيّاتِ الْمَوْجودَةِ داخِلَ الْْأقَْواسِ.  1

 أَضْرِبُ، وَأَقْسِمُ باِلتَّرْتيبِ مِنَ الْيَسارِ إلِى الْيَمينِ.  2

 أَجْمَعُ، وَأَطْرَحُ باِلتَّرْتيبِ مِنَ الْيَسارِ إلِى الْيَمينِ. 3



الدرسُ

10

حيحَةُ وَالْقيمَةُ الْمُطْلَقَة1ُ  الْْأَعْدادُ الصَّ

هْمُ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي: أَكْتُبُ الْعَدَدَ الَّذي يُشيرُ إلَِيْهِ السَّ

1  

.......... ..........

-12 -6 2 4

 

2  

.......... .......... ..........

-10 -2 2 4

 

3  
-8 -6

..........

0

.......... ..........

 أُمَثِّلُ الْْأعَْدادَ 1- ,7 ,3 ,7- عَلى خَطِّ الْْأعَْدادِ: 4 

-8 -6 -4 -2 0 +2 +4 +6 +8 +10-10

 �أَصِلُ بخَِطٍّ بَيْنَ دَرَجَةِ الْحَرارَةِ في كُلِّ مَدينةَِ وَمَوْقِعِها عَلى خَطِّ الْْأعَْدادِ: 5 

نُ ماّ عَ

ةُ مَ رَّ ةُ المُْكَ كَّ مَ

نيويورك

موسكو
نُ لَنْدَ

ةُ رَ الْقاهِ

لِنُ دِبْ

أُوسلو

-3 °C

18  °C

7  °C

-9 °C

4 °C

19 °C

16 °C

-4 °C

+20

-10

0



الدرسُ
لا

عْدادُ الصَّحيحَةُ أْ





 



َالْعَمَلِيّاتُ عَلَيْو















الوحدةُالوحدةُ

11

11

ةٌ( حيحَةُ وَالْقيمَةُ الْمُطْلَقَةُ  )تَتِمَّ الْْأَعْدادُ الصَّ 2
أَجِدُ مَعْكوسَ كُلٍّ مِمّا يَأْتي: 

6   -36 7   0 	 8   17 9   -2

أَجِدُ قيمَةَ كُلِّ مِقْدارٍ مِمّا يَأْتي:

10   |-1| + |16| 11   |25| - |0| 12   |-18| - 7	

رًا إجِابَتي: حيحَةِ في ما يَأْتي، مُبَرِّ حيحَةِ، وَإشِارَةَ )✗( بجِانبِِ الْعِبارَةِ غَيْرِ الصَّ �أَضَعُ إشِارَةَ )✓( بجِانبِِ الْعِبارَةِ الصَّ

		  �الْقيمَةُ الْمُطْلَقَةُ لِِأيَِّ عَدَدٍ صَحيحٍ تَكونُ موجِبَةً دائِمًا. 13 

		  �الْقيمَةُ الْمُطْلَقَةُ للِْعَدَدِ تُساوي الْقيمَةَ الْمُطْلَقَةَ لمَِعْكوسِهِ. 14 

			   �مَعْكوسُ أَيِّ عَدَدٍ موجِبٍ هُوَ سالبُِ ذلكَِ الْعَدَدِ. 15 

حيحُ بنِقُْطَةٍ واحِدَةٍ فَقَطْ عَلى خَطِّ الْْأعَْدادِ.	  يُمَثَّلُ الْعَدَدُ الصَّ 16 

كَ فادي صُعودًا وَهُبوطًا؟  �رِياضَةٌ: تَسَلَّقَ فادي حافَةَ جَبَلٍ حَتّى ارْتفِاعِ 7m، ثُمَّ هَبَطَ رَأْسِيًّا 4m، كَمْ مِتْرًا تَحَرَّ 17 

حيحِ الَّذي تُمَثِّلُهُ النُّقْطَةُ F؟  حيحِ الَّذي تُمَثِّلُهُ النُّقْطَةُ D عَلى خَطِّ الْْأعَْدادِ؟ ما مَعْكوسُ الْعَدَدِ الصَّ  ما مَعْكوسُ الْعَدَدِ الصَّ 18 

-5 0 5 10-10

F D

قُ الْمُعادَلَةَ الْْآتيَِةَ:  �مَسْأَلَةٌ مَفْتوحَةٌ: أَجِدُ عَدَدًا يُحَقِّ 19 

x + |x| = 0

 �إذِا وَقَعَ الْعَدَدُ A عَلى خَطِّ الْْأعَْدادِ في مُنتَْصَفِ الْمَسافَةِ بَيْنَ 17- وَ 5، وَوَقَعَ الْعَدَدُ B بَيْنَ الْعَدَدِ A وَالْعَدَدِ 0، فَما الْعَدَدُ  20 

حيحُ الَّذي يُمَثِّلُ الْعَدَدَ B؟ الصَّ



الدرسُ

12

حيحَةِ وَتَرْتيبُها 2 مُقارَنَةُ الْْأَعْدادِ الصَّ

أَسْتَعْمِلُ خَطَّ الْْأعَْدادِ للِْمُقارَنَةِ بَيْنَ كُلٍّ مِمّا يَأْتي، بوَِضْعِ إشِارَةِ <، أَوْ >، أَوْ = في  : 

1   -9  3 2    -1  -16 3   -82  0

4   15  |-45| 5    |21|  |-21| 6   -12  -20

أَسْتَعْمِلُ خَطَّ الْْأعَْدادِ لتَِرْتيبِ الْْأعَْدادِ مِنَ الْْأصَْغَرِ إلِى الْْأكَْبَرِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

7   -8, 1, -6, 10 

0 10-10  

8   3, -7, 0, -5, 7 

0 10-10  

أَسْتَعْمِلُ خَطَّ الْْأعَْدادِ لتَِرْتيبِ الْْأعَْدادِ مِنَ الْْأصَْغَرِ إلِى الْْأكَْبَرِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

9   -6, 0, 2, -9			   ......., ......., ......., ....... 

10   1, 7, -5, -3			   ......., ......., ......., ....... 

11   5, -11, 14, -19, 11		  ......., ......., ......., ......., ....... 

رِياضَةِ  عَلى  الثَّلاثَةُ  وَأَصْدِقاؤُهُ  هُوَ  عَلِيٌّ  بُ  يَتَدَرَّ �غَوْصٌ: 

الْغَوْصِ. وَيُبَيِّنُ الْجَدْوَلُ الْمُجاوِرُ الْعُمْقَ الَّذي وَصَلَ إلَِيْهِ كُلٌّ 

مِنْهُمْ تَحْتَ سَطْحِ الْماءِ باِلْمِتْرِ: 

حيحَةِ.	 عْدادِ الصَّ رْبَعَةِ باِلْْأَ صْدِقاءِ الْْأَ رُ عَنِ الْعُمْقِ الَّذي وَصَلَ إلَِيْهِ كُلٌّ مِنَ الْْأَ  أُعَبِّ 12 

عْدادَ النّاتجَِةَ تَصاعُدِيًّا.  أُرَتِّبُ الْْأَ 13 

حيحَةِ، ذاكِرًا اسْمَهُ؟ عْدادِ الصَّ صْدِقاءُ إلِى سَطْحِ الْماءِ باِلْْأَ  ما الْعُمْقُ الَّذي وَصَلَ إلَِيْهِ أَقْرَبُ هؤُلاءِ الْْأَ 14 

عَبْدُ اللهِ فِراسٌ عامِرٌ عَلِيٌّ

1 5 3 2 )m(ُالْعُمْق
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13

حيحَةِ جَمْعُ الْْأَعْدادِ الصَّ 3
أُمَثِّلُ كُلَّ جُمْلَةِ جَمْعٍ مِمّا يَأْتي عَلى خَطِّ الْْأعَْدادِ، ثُمَّ أَجِدُ النّاتجَِ:

1   7+ (-5) 				 
0 1 2 3 4 5 6 7 8

2   -8 + 4  				  
-8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0

أَجِدُ ناتجَِ الْجَمْعِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

3   -19 + 4 4   39 + (-7) 5   42 + (-145) 

6   0 + (-17) 7   -75 + (-8) 8   18 + 61 

أُكْمِلُ كُلَّ نَمَطٍ مِمّا يَأْتي:

9   , -27 , -33 , -39 , -45 , , ,   

10   , , 25 , 17 , 9 , 1 , , 

بَشيرٌ  بَدَأَ  إذِا  رْضِ.  الْْأَ تَحْتَ  السّالبَِةِ  رْقامِ  الْْأَ ذَواتُ  وابقُِ  الطَّ وَكانَتِ   ،10 إلِى  مِنْ 6-  عِمارَةٍ  طَوابقُِ  مَتْ  رُقِّ  �عِماراتٌ:  11 

عودَ مِنَ الطّابَقِ 5-، وَصَعِدَ 12 طابَقًا، فَإلِى أَيِّ طابَقٍ وَصَلَ؟   الصُّ

فِّ السّادِسِ لُعْبَةَ شَدِّ الْحَبْلِ. إذِا كانَتِ  فِّ الْخامِسِ مَعَ فَريقِ الصَّ  �شَدُّ الْحَبْلِ: لَعِبَ فَريقُ الصَّ 12  

فِّ السّادِسِ، أَوْ خَسِرَها في أَرْبَعِ جَوْلاتٍ، هِيَ كَما يَأْتي:  الْمَسافَةُ الَّتي كَسَبَها فَريقُ الصَّ

-4 m  :ُالْجَوْلَةُ الثّانيَِة  +3 m :الْجَوْلَةُ الْْأولى
+4 m  :ُالْجَوْلَةُ الرّابعَِة +7 m :ُالْجَوْلَةُ الثّالثَِة

فِّ السّادِسِ أَمْ خَسِرَ؟ وَكَمْ مِتْرًا كانَ ذلكَِ؟ فَهَلْ كَسَبَ فَريقُ الصَّ

أَضَعُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ في   لتُِصْبحَِ كُلُّ جُمْلَةٍ مِمّا يَأْتي صَحيحَةً:

13    + 12 = -26  					     14   3 +  + 17 = -23 



الدرسُ
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حيحَةِ طَرْحُ الْْأَعْدادِ الصَّ 4
أُمَثِّلُ كُلَّ جُمْلَةِ طَرْحٍ مِمّا يَأْتي عَلى خَطِّ الْْأعَْدادِ، ثُمَّ أَجِدُ النّاتجَِ:

1   6 - (-6)

1 14-1 20 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

2   -14 - (4)

-16-18 -14 -12 -10

أَجِدُ النّاتجَِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

3   4 - 12				    4   -3 - 10				    5   -14 + 9

 �أَصِلُ بخَِطٍّ بَيْنَ كُلِّ جُمْلَتَيْنِ لَهُما النّاتجُِ نَفْسُهُ في ما يَأْتي:  6 

3 + (-9) -3 - 6

6 - 13-10 + 4

8 + (-3) -12 - (-5) 11 + (-2)

5 - (-4) -18 - (-9) -5 - (-10)

7  

°C

-15

-10

-5

0

5

10

15

°C

-15

-10

-5

0

5

10

15

°C

-15

-10

-5

0

5

10

15

°C

-15

-10

-5

0

5

10

15

°C

-15

-10

-5

0

5

10

15

°C

-15

-10

-5

0

5

10

15
	      8  

°C

-15

-10

-5

0

5

10

15

°C

-15

-10

-5

0

5

10

15

°C

-15

-10

-5

0

5

10

15

°C

-15

-10

-5

0

5

10

15

°C

-15

-10

-5

0

5

10

15

°C

-15

-10

-5

0

5

10

15
	

إذِا كانَتْ y = -9 وَ x = 8، فَأَجِدُ قيمَةَ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

9   x - y + |-4|    					     10   y - 14 + (-x)

لكُِلِّ  الْحَرارَةِ  دَرَجَتَيِ  قِراءَةِ  بَيْنَ  الْفَرْقَ  أَجِدُ 

ميزانَيْنِ مُتَجاوِرَيْنِ. 



الدرسُ
لا

عْدادُ الصَّحيحَةُ أْ





 



َالْعَمَلِيّاتُ عَلَيْو















الوحدةُالوحدةُ

11

15

حيحَةِ وَقِسْمَتُها ضَرْبُ الْْأَعْدادِ الصَّ 5
أُمَثِّلُ كُلَّ جُمْلَةِ ضَرْبٍ مِمّا يَأْتي عَلى خَطِّ الْْأعَْدادِ، ثُمَّ أَجِدُ النّاتجَِ:

1   -2 × 3		

-8 0-7 -6 -5 -4 -3 -2 -1

2   10 × 4		

0 505 10 15 20 25 30 35 40 45

3   6 × (-2)	

-13 -1 0 1 432-12 -11 -10 -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

4   -4 × (-8) 					     5   -225 ÷ 5

6   (-16)
2
  						      7   (-3)

2
 ÷ 9

8   (7 × (-3) + 6)
2
					     9   70 - 6 × (56 ÷ 7)   

10   5 × 6 + -2					     11   56 ÷ (-8 + 1)   

12   (4 - 9) × (11 - 3)				    13   -3 × -4 × -5   

حيحَةِ في ما يَأْتي: حيحَةِ، وَإشِارَةَ )✗( بجِانبِِ الْعِبارَةِ غَيْرِ الصَّ أَضَعُ إشِارَةَ )✓( بجِانبِِ الْعِبارَةِ الصَّ

14   6 × -8 = -48   15   -20 ÷ -4 = -5  16   -42 ÷ 7 = -6      

17   -3 × -9 = 27  18   -4 × 2 × -3 = -24 19   -3 - 9 = -2 × -6

20   -7 -(-10) = -15÷-5 21   45 ÷ -9 = -20 ÷ 4 22   -3 × -3 = -15 + 4



الدرسُ
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ةٌ( حيحَةِ وَقِسْمَتُها )تَتِمَّ ضَرْبُ الْْأَعْدادِ الصَّ 5
 �أَصِلُ بخَِطٍّ بَيْنَ كُلِّ جُمْلَةٍ ضَرْبٍ أَوْ قِسْمَةٍ وَناتجِِها في ما يَأْتي: 23 

-3 × (-6) -12

36 ÷ (-3) 12

-36 ÷ (-2) 18

-48 ÷ (-4) -18

لتُِصْبحَِ  تَكْرارٍ  دونِ  مِنْ   5, 2, -6, -7 رْقامِ:  الْْأَ باِسْتعِْمالِ  الْمُجاوِرَةِ  الْجُمْلَةِ  في  الْفَراغَ   �أَمْلََأُ  24 

الْجُمْلَةُ صَحيحَةً.

مَراحِلَ  أَرْبَعِ  عَلى  الْمُنْحَدَراتِ  أَحَدِ  عَنْ  فَنَزَلَ  ضانا،  ةِ  مَحْمِيَّ في  خورِ  الصُّ قِ  لتَِسَلُّ رِحْلَةٍ  في  فَيْصَلٌ  ذَهَبَ   �مُغامَراتٌ:  25 

رَ في ارْتفِاعِ فَيْصَلٍ باِلْمِتْرِ بَعْدَ كُلِّ مَرْحَلَةٍ  غَيُّ حيحُ الَّذي يُمَثِّلُ التَّ مُتَساوِيَةٍ. إذِا كانَ ارْتفِاعُ الْمُنْحَدَرِ 52m، فَما الْعَدَدُ الصَّ

فْرَ(؟ )أَفْتَرِضُ أَنَّ مَوْقِعَ الْمَرْحَلَةِ الْْأولى يُمَثِّلُ الصِّ

إذِا كانَتْ y = -36 وَ x = 6، فَأَجِدُ قيمَةَ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

26   (-y + -6) ÷ (x × 5) 			   27   y ÷ x
-3

 			   28   (y - 12) ÷ 2x
2

 

 �أَكْتُبُ عَدَدًا صَحيحًا سالبًِا في كُلِّ مُرَبَّعٍ لتُِصْبحَِ الْجُمْلَةُ صَحيحَةً 29 

:) )يوجَدُ أَكْثَرُ مِنْ حَلٍّ

دُ إذِا كانَتِ الْجُمْلَةُ صَحيحَةً دائمًِا، أَوْ صَحيحَةً أَحْيانًا، أَوْ غَيْرَ صَحيحَةٍ أَبَدًا في كُلٍّ مِمّا يَأْتي: أُحَدِّ

.a + b ْأَكْبَرُ مِن ab َِّعَدَدَيْنِ صَحيحَيْنِ، فَإن a , b َإذِا كان�  30 

 �إذِا كانَ a , b عَدَدَيْنِ صَحيحَيْنِ سالبَِيْنِ، فَإنَِّ ab عَدَدٌ موجِبٌ. 31 

 �إذِا كانَ a , b عَدَدَيْنِ صَحيحَيْنِ سالبَِيْنِ، فَإنَِّ a - b عَدَدٌ موجِبٌ. 32 

.a ْأَصْغَرُ مِن a - b َِّعَدَدَيْنِ صَحيحَيْنِ سالبَِيْنِ، فَإن a , b َإذِا كان�  33 

×
-

= 1

-=×
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أَخْتَبرُِ مَعْلوماتي قَبْلَ الْبَدْءِ بدِِراسَةِ الْوَحْدَةِ، وَفي حالِ عَدَمِ تَأَكُّدي مِنَ الْْإِجابَةِ أَسْتَعينُ باِلْْأمَْثلَِةِ الْمُعْطاةِ.

رْسُ 1( ا ُلْْأَصْغَرُ )الدَّ لْا ُمُشْتَرَك ف لْامُضاَع

أَجِدُ الْمُضاعَفَ الْمُشْتَرَكَ الْْأصَْغَرَ لكُِلٍّ مِمّا يَأْتي:

1   6, 8 2   �10, 12 3   14, 15

4   12, 36 5   �4, 10 6   2, 13

مِثالٌ: �أَجِدُ الْمُضاعَفَ الْمُشْتَرَكَ الْْأصَْغَرَ للِْعَدَدَيْنِ 8، 12

لَ مُضاعَفٍ مُشْتَرَكٍ بَيْنهَُما.  دُ أَوَّ أَبْدَأُ بكِِتابَةِ مُضاعَفاتِ كُلِّ عَدَدٍ، ثُمَّ أُحَدِّ 	
24 , 16 , 8مُضاعَفاتُ الْعَدَدِ 8  , 32 , ...

24 , 12مُضاعَفاتُ الْعَدَدِ 12  , 36 , ...

لُ مُضاعَفٍ مُشْتَرَكٍ بَيْنَ الْعَدَدَيْنِ، إذَِنْ: الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الْْأصَْغَرُ )م. م. أ( للِْعَدَدَيْنِ  	�نُلاحِظُ أَنَّ 24 هُوَ أَوَّ
12 , 8 هُوَ الْعَدَدُ 24

رْسُ 1( سَْكرِيَّةِ )الدَّ لْا ِ عَْداد اَو ِروسُكلْْأ   لْا ُ جَمْع

أَجِدُ ناتجَِ الْجَمْعِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

7   2 
7

 + 4 
7

8   9 
14

 + 1 
7

 9   6 
19

 + 8 

1 
3

 + 7 
12

مِثالٌ: أَجِدُ ناتجَِ: 

دُ الْمَقاماتِ 	أُوَحِّ 1 
3

 + 7 
12

 = 1 × 4 
3 × 4

 + 7 
12

	 = 4 
12

 + 7 
12

	أَجْمَعُ الْبَسْطَيْنِ، وَأُبْقي الْمَقامَ = 4 + 7 
12

 = 11 
12
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رْسُ 1( سَْكرِيَّةِ )الدَّ لْا ِ عَْداد اَو ِروسُكلْْأ   لْا ُ طَرْح

أَجِدُ ناتجَِ الطَّرْحِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

10   8 
11

 - 5 
11

 11   4 
5

 - 8 
15

 12   8 - 7 
9

 5 3 
4

 - 1 11 
24

مِثالٌ: أَجِدُ ناتجَِ: 

دُ الْمَقاماتِ 	أُوَحِّ  5 3 
4

 - 1 11 
24

 = 5 3 × 6 
4 × 6

 - 1 11 
24

	 = (5 - 1) 18 - 11 
24

	أَطْرَحُ الْبَسْطَيْنِ وَالْعَدَدَيْنِ، وَأُبْقي الْمَقامَ = 4 7 
24

رْسُ 2(  )الدَّ عِِْليٍّ ِ ف يَْر سَْرٍ غ ِ ك ة لَع ى صَرو سَْكرِيِّ لْا ِ دَد لْا َُع كِتابَة

أَجِدُ ناتجَِ الطَّرْحِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

13   3 2 
3

14   8 1 
4

15   10 2 
7

16   20 3 
10

17   3 3 
12

18   2 2 
5

:  3 2 في صورَةِ كَسْرٍ غَيْرِ فعِْليٍِّ
4

مِثالٌ: أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْكَسْرِيَّ 

 أَضْرِبُ الْعَدَدَ الْكُلِّيَّ في الْمَقامِ. 1الخطــوةُ

4 × 2 			 
رْبِ.  أُضيفُ الْبَسْطَ إلِى ناتجِِ الضَّ 2الخطــوةُ

4 × 2 + 3 			 
.  أَكْتُبُ الناّتجَِ الْكُلِّيَّ عَلى الْمَقامِ الْْأصَْلِيِّ 3الخطــوةُ

4 × 2 + 3
4

 = ​​ 11 __ 4  			 

2 ​​ 3 __ 4 ​​ = ​​ 
(4 × 2) + 3

 _________ 4  ​​ = ​​ 8 + 3 _____ 4  ​​ = ​​ 11 __ 4 ​​

عَدَدٌ كَسْرِيٌّكَسْرٌ غَيْرُ فعِْليٍِّ
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رْسُ 3( ِروسُك )الدَّ لْا ُ ضَرْب

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ:

19   3 × 2 
13

 20   7 
8

 × 11 21   6 × 1 3 
5

22   2 × 3 
4

 23   4 × 11 
16

24   3 × 3 
2

25   8 × 2 5 
6

 26   6 × 1 7 
4

27   2 × 10 8 
9

مِثالٌ: أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

a)  5 × 3 
7

5 
1

	أَكْتُبُ الْعَدَدَ 5 في صورَةِ كَسْرٍ  5 × 3 
7

 = 5 
1

 × 3 
7

	أَضْرِبُ الْبَسْطَيْنِ، ثُمَّ أَضْرِبُ الْمَقامَيْنِ  = 5 × 3 
1 × 7

	أَكْتُبُ الْكَسْرَ غَيْرَ الْفِعْلِيِّ في صورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ = 15 
7

 = 2 1 
7

b)  3 × 1 1 
3

رَ. يَّةَ التَّوْزيعِ، ثُمَ أَسْتَعْمِلُ الْجَمْعَ الْمُتَكَرِّ أَسْتَعْمِلُ خاصِّ 	

1 1 
3

ئُ الْعَدَدَ الْكَسْرِيَّ   1 1 × 3أُجَزِّ
3

 = 3 × ​​(1 + 1 
3 )​

يَّةَ التَّوْزيعِ  1 × 3)​​ + (1 × 3) =أَسْتَعْمِلُ خاصِّ
3 )​

رَ )+(1 × 3) =أَسْتَعْمِلُ الْجَمْعَ الْمُتَكَرِّ
1 
3

 + 1 
3

 + 1 
3 )​

 3 + (1 × 3) =أُجْري الْعَمَلِيّاتِ الْحِسابيَِّةَ حَسَبَ الْْأوَْلَوِيّاتِ
3

طُ، وَأَجِدُ الناّتجَِ 4 = 1 + 3 =أُبَسِّ

رُ رُأَتَذَكَّ أَتَذَكَّ
أَوْلَوِيّاتُ الْعَمَلِيّاتِ 

ةِ. الْحِسابيَِّ
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رْسُ 4(  )الدَّ لُِّيٍّ دَدٍ ك سَْرٍلَع ىَع  ُ ك سِْمَة ق

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ:

28   7 ÷ 
1 
7  29  

8 
17  ÷ 16 30   11 ÷ 3 1 

7

31  
3 
8  ÷ 2 32  

4 
9  ÷ 3 33   2 2 

5
 ÷ 3

34  
2 
7  ÷ 3 35  

1 
5  ÷ 6 36   3 1 

2
 ÷ 5

مِثالٌ: أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

a)  7 ÷ 1 1 
3

7 
1

	أَكْتُبُ الْعَدَدَ 7 في صورَةِ كَسْرٍ  7 ÷ 1 1 
3

 = 7 
1

 ÷ 1 1 
3

4 
3

 1 1 في صورَةِ كَسْرٍ 
3

	أَكْتُبُ  = 7 
1

 ÷ 4 
3

4 
3

	أَضْرِبُ في مَقْلوبِ الْكَسْرِ  = 7 
1

 × 3 
4

	أَكْتُبُ الناّتجَِ في صورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ = 21 
4

 = 5 1 
4

b)  1 
4

 ÷ 3

	أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْكُلِّيَّ في صورَةِ كَسْرٍ 1 
4

 ÷ 3 = 1 
4

 ÷ 3 
1

1 
3

	أَضْرِبُ في مَقْلوبِ 3 وَهُوَ  = 1 
4

 × 3
1

	أَضْرِبُ الْبَسْطَيْنِ وَالْمَقامَيْنِ = 1 × 1
4 × 3

 = 1 
12
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هُا1 طَرْح َو ِروسُك  لْا ُ جَمْع

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ: 

1   4 
7

 - 2 
5

 				    2   2 
3

 + 3 
5

 				    3   6 
7

 + 1 
4

 

4   1 
2

 + 3 
8

 				    5   8 
9

 + 5 
6

 				    6   7 
11

 - 2 
7

7   3 
8

 + 3 
5

  				    8   11 
18

 - 5 
9

  			   9   7 
10

 + 5 
6

 5 السّاعَةِ في الْيَوْمِ الثّاني. 
8

لِ، وَ   5 السّاعَةِ في الْيَوْمِ الْْأوََّ
6

 �رِياضَةٌ: مارَسَ خَليلٌ رِياضَةَ رَفْعِ الْْأثَْقالِ  10 

ياضَةَ في الْيَوْمَيْنِ مَعًا؟ كَمْ ساعَةً مارَسَ خَليلٌ هذِهِ الرِّ

 1 ، ما مِقْدارُ الْمُبيدِ الْحَشَرِيِّ الْمُتَبَقّي؟ 
5

 kg ُْثُمَّ اسْتَعْمَلَ مِنه ،  27 مِنْ مُبيدٍ حَشَرِيٍّ
100

 kg ٌزِراعَةٌ: اشْتَرى مُزارِع�  11 

 1 
6

 Lَلِ، و  4 مِنَ النَّوْعِ الْْأوََّ
9

 L ْيوتِ. إذِا اسْتَعْمَلَت  �مُخْتَبَراتٌ: صَنعََتْ فاطِمَةُ كريمًا لتَِرْطيبِ الْجِلْدِ مِنْ ثَلاثَةِ أَنْواعٍ مِنَ الزُّ 12 

يوتِ اسْتَعْمَلَتْ فاطِمَةُ؟   1 مِنَ النَّوْعِ الثّالثِِ، فَكَمْ لتِْرًا مِنَ الزُّ
3

 L َمِنَ النَّوْعِ الثّاني، و

أَكْتُبُ الْعَمَليَِّةَ الَّتي يُمَثِّلُها كُلُّ نَموذَجٍ، ثُمَّ أَجِدُ ناتجَِها:

13   + = ..........1
6

1
6

1
6

1
6

1
6

1
6

1
4

1
4

1
4

1
4

14   -1
7

1
7

1
7

1
7

1
7

1
7

1
7

1
3

1
3

1
3 = ..........

: أَكْتُبُ الْعَمَليَِّةَ الْمُناسِبَةَ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي، مُبَيِّنًا خُطُواتِ الْحَلِّ

15   1 
2

    2 
7

  =  3 
14

 16   5 
14

    3 
4

  =  1 3 
28



لادرسُ

22

2
أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ: 

1   1 3 
5

 + 2 2 
3

 	 		       2   7 
9

 + 1 5 
6

 			        3   2 1 
4

 - 1 5 
6

 

4   4 1 
2

 - 2 5 
7

 			        5   3 3 
5

 + 2 1 
8

 			        6   2 4 
5

 - 1 3 
4

  

7   3 1 
2

 - 1 1 
3

 			        8   1 2 
3

 + 1 
12

 			        9   3 1 
3

 - 2 
5

 

10   5 7 
10

 + 2 3 
4

 	 		       11   2 1 
15

 - 1 2 
3

 			       12   2 5 
6

 + 4 3 
8

 

 1 3 مِنهْا في الْيَوْمِ الثّاني. كَمْ 
6

 ton  ْلِ، ثُمَّ نَقَلَت  1 4 مِنْ حِجارَةِ الْبنِاءِ في الْيَوْمِ الْْأوََّ
15

 ton  ٌَشاحِناتٌ: نَقَلَتْ شاحِنة�  13 

طُنًّا مِنَ الْحِجارَةِ نَقَلَتِ الشّاحِنةَُ في الْيَوْمَيْنِ؟

 5 3، ثُمَّ اسْتَعْمَلَ في الْيَوْمِ 
12

 m2  ِل  1 10 مِنْ أَلْواحِ الْخَشَبِ، اسْتَعْمَلَ مِنهْا النَّجّارُ في الْيَوْمِ الْْأوََّ
8

 m2   ٍنِجارةٌَ: في مَنجَْرَة�  14 

عًا مِنَ الْخَشَبِ بَقِيَ مِنْ دونِ اسْتعِْمالٍ؟   1 2، كَمْ مِتْرًا مُرَبَّ
4

 m2  الثّاني

عِ  عَيْنِ في الْوَسَطِ هُوَ الْعَدَدَ الْكَسْرِيَّ في الْمُرَبَّ  � أَمْلََأُ الْفَراغَ في الْمُرَبَّعاتِ، بحَِيْثُ يَكونُ ناتجُِ جَمْعِ الْمُرَبَّ 15 

: فْلِيِّ عِ السُّ ، وَناتجُِ طَرْحِهِما في الْمُرَبَّ الْعُلْوِيِّ

 � أَسْتَعْمِلُ الْْأرَْقامَ: 2، 3، 4، 5، 6، 7 مِنْ دونِ تَكْرارٍ لتُِصْبحَِ الْجُمْلَةُ الْْآتيَِةُ صَحيحَةً: 16 

= – 9
10

3

1
73

4
52

هُا طَرْح َو ِ سَْكرِيَّة لْا ِ ا ُلْْأعَْداد جَمْع
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3
أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ: 

1   3 2 
5

 × 3 						     2   1 2 
5

 × 3 
7

3   2 1 
4

 × 3 1 
3

 	 				    4   1 3 
5

 × 1 2 
3

 

5   2 1 
2

 × 1 2 
3

 	 				    6   3 
5

 × 1 2 
3

7   3 3 
5

 × 1 1 
9

 	 				    8    4 
5

 × 1 3 
4

 

مَدينتََيْنِ  بَيْنَ  الْمَسافَةُ  ما   ، 8 
5

في  أَضْرِبُ  الْكيلومِتْرِ،  إلِى  الْميلِ  وَحْدَةِ  مِنْ  للِتَّحْويلِ  ةٌ:  عالَمِيَّ طولٍ   �وَحَداتُ  9 

 1 16 ميلًًا؟
2

باِلْكيلومِتْراتِ إذِا كانَتِ الْمَسافَةُ بَيْنهَُما 

ةٍ. ما طولُها بَعْدَ شَهْرٍ؟   1 1 مَرَّ
2

 6 5، وَقَدْ تَضاعَفَ طولُها في شَهْرٍ  
10

 cm أَشْتالٌ: زَرَعَ سَعيدٌ شَتْلَةً طولُها�  10 

ميدِ، ثُمَّ أَرادَتْ صُنعَْ النَّوْعِ نَفْسِهِ مِنَ الْحَلْوى، وَلكِنْ   3  مِنَ السَّ
8

 kg ِحَلْوى: صَنعََتْ نَجْوى نَوْعًا مِنَ الْحَلْوى باِسْتعِْمال�  11 

ميدِ يَلْزَمُها لذِلكَِ؟  1 2 ضِعْفٍ. كَمْ كيلوغِرامًا مِنَ السَّ
4

بحَِجْمٍ مُضاعَفٍ 

 2 2 كيسٍ مِنَ 
9

رِ، اسْتَعْمَلَتْ  كَّ أَكْياسِ السُّ مِنْ  رٌ: لَدى وَفاءَ حَجْمانِ   �سُكَّ 12 

رِ  كَّ  1 1 كيسٍ مِنَ الْحَجْمِ الثّاني. كَمْ كيلوغِرامًا مِنَ السُّ
4

لِ، وَ  الْحَجْمِ الْْأوََّ

اسْتَهْلَكَتْ وَفاءُ؟
5 kg

(1) (2)

2 kg

رٌ كَّ سُ
رٌ كَّ سُ

سَْكرِيَّةِ لْا ِ ا ُلْْأعَْداد ضَرْب
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4
أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ: 

1   1 
4

 ÷ 1 
3

			   2   3 
10

 ÷ 1 
2

				    3   5 
12

 ÷ 2 
3

         

4   1 
4

 ÷ 2 
5

			   5   2 
11

 ÷ 1 
3

				    6   2 
3

 ÷ 1 
6

     

حيحِ مِنَ الْبطِاقاتِ الْْآتيَِةِ:  أَمْلََأُ الْفَراغَ في الْجُمَلِ التّاليَِةِ باِلنّاتجِِ الصَّ

2 1 
3

9 
14

1 
12

7   2 
3

 ÷ 8 = .......		  8   7 
9

 ÷ 1 
3

 = .......			   9   3 
8

 ÷ 7 
12

 = .......

 ، ما عَدَدُ الْقِطَعِ  27 
100

 m 81 إلِى قِطَعٍ مُتَساوِيَةٍ الطّولِ، فَكانَ طولُ كُلٍّ مِنهْا 
100

 m ُنِجارةٌَ: قَطَّعَ نَجّارٌ لَوْحَ خَشَبٍ طولُه�  10 

الناّتجَِةِ؟

 ، كَمْ قَطّارَةً يَلْزَمُهُ  1 
8

 L يَّةَ في قَطّاراتٍ صَغيرَةٍ، سَعَةُ كُلٍّ مِنهْا عَ هذِهِ الْكَمِّ  3 مِنْ زَيْتِ الْمَكِناتِ، وَزَّ
4

 L ٍمِهَنٌ: لَدى خَيّاط�  11 

لذِلكَِ؟

 6 مِنَ الْوَقودِ، فَكَمْ ساعَةً اسْتَغْرَقَ عَمَلُها؟
7

 L ُ3 مِنَ الْوَقودِ في السّاعَةِ. إذِا اسْتَهْلَكَتِ الْْآلَة 
7

 L ِآلاتٌ: تَسْتَهْلِكُ إحِْدى الْْآلات�  12 

مَسْأَلَةٌ مَفْتوحَةٌ: أَمْلََأُ الْفَراغَ بمِا هُوَ مُناسِبٌ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

13     ÷  = 1 
9

                    14    ÷  = 2 
5

                    15    ÷  = 11

مِساحَتُهُ  كانَتْ  إذِا  الْمُجاوِرِ  عِ  الْمُرَبَّ ضِلْعِ  طولُ  ما    �هَنْدَسَةٌ:  16 

تُساوي مِساحَةَ الْمُسْتَطيلِ؟

2
5

m

5
32

m

ِروسُك لْا ُ سِْمَة ق
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5
أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ: 

1   5 
6

 ÷ 1 3 
7

2   1 2 
3

 ÷ 1 2 
9

	 3   2 3 
6

 ÷ 3 3 
7

 

4   2 3 
4

 ÷ 3 1 
2

 5   4 2 
3

 ÷ 3 3 
4

 6   2 2 
5

 ÷ 4 3 
4

 

حيحِ مِنَ الْبطِاقاتِ الْْآتيَِةِ: أَمْلََأُ الْفَراغَ في الْجُمَلِ التّاليَِةِ باِلنّاتجِِ الصَّ

1 1 
3

9 
14

5 
8

7   5 
6

 ÷ 1 
1 
3

 = .......	       8   1 
5 
7

 ÷ 2 
2 
3

 = .......		    9   2 
4 
5

 ÷ 2 
1 

10
 = .......

 38 1 
2

 kg ِ7 7 مِنَ الْحَديدِ، كَمْ مَقْعَدًا مِنَ النَّوْعِ نَفْسِهِ يُمْكِنهُُ أَنْ يَصْنعََ باِسْتعِْمال 
10

 kg ُحِدادَةٌ: صَنعََ حَدّادٌ مَقْعَدًا كُتْلَتُه�  10 

مِنَ الْحَديدِ؟

 1 110؟
4

 km ِ1 80 في ساعَةٍ. كَمْ ساعَةً تَسْتَغْرِقُ الْحافلَِةُ في قَطْعِ مَسافَة 
4

 km َحافِلاتٌ: قَطَعَتْ حافلَِةٌ مَسافَة�  11 

 1 18، أَجِدُ:
5

 cm2 ِكْلِ الْمُجاوِر مِساحَةُ الْمُسْتَطيلِ في الشَّ

 �طولَ الْمُسْتَطيلِ. 12 

 �مُحيطَ الْمُسْتَطيلِ.  13 

 ،B ِوَسَبْعَةُ صَناديقَ مِنَ النَّوْع ،A ِتُمورٌ: لَدى خَليلٍ أَرْبَعَةُ صَناديقَ مِنَ النَّوْع�  14 

ناديقِ  ناديقِ. أَيُّ الصَّ  1 13 مِنَ التَّمْرِ في نَوْعٍ واحِدٍ مِنَ الصَّ
2

 kg َأَرادَ وَضْع

عَدَدُها يَكْفي لحِِفْظِ التَّمْرِ؟

13
2

cm

4 kg 11
2

kg
1
2

BA

سَْكرِيَّةِ لْا ِ ا ُلْْأعَْداد سِْمَة ق



أستعَدُّ لدِراسةِ الوحدَةِ

ُتايِّلَمَعلْا َشْعْلا ِروسُالْك ىلَع  ّةيَِر
الوحدةُالوحدةُ

33
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أَخْتَبرُِ مَعْلوماتي قَبْلَ الْبَدْءِ بدِِراسَةِ الْوَحْدَةِ، وَفي حالِ عَدَمِ تَأَكُّدي مِنَ الْْإِجابَةِ أَسْتَعينُ باِلْْأمَْثلَِةِ الْمُعْطاةِ.

رْسُ 1(  )الدَّ ِرْيٍّ  ِةَميمِقْدرٍا جَب  ُ ق إيجاد

:x = 8 أَجِدُ قيمَةَ كُلِّ مِقْدارٍ جَبْرِيٍّ مِمّا يَأْتي عِنْدَما

1   x + 6 2   x - 3 3   5x 4   x ÷ 4

مِثالٌ: 

.x = 3 ْ؛ إذِا كانَتx - 2 ِّأَجِدُ قيمَةَ الْمِقْدارِ الْجَبْرِي  )a

x  - 1  1 x - 2

  

أَكْتُبُ الْمِقْدارَ الْجَبْرِيَّ

111

  x  - 1  1
3 - 2

  

ضُ عَنْ x باِلْعَدَدِ 3 أُعَوِّ

1  1  1  - 1  1 1 أَجِدُ ناتجَِ الطَّرْحِ

.x = 6 ْ2؛ إذِا كانَتx ِّأَجِدُ قيمَةَ الْمِقْدارِ الْجَبْرِي  )b

  x   x   2 x

    

أَكْتُبُ الْمِقْدارَ الْجَبْرِيَّ

1
1

1
1

1
1

  
1
1

1
1

1
1

  x   x  

2 × 6

  

ضُ عَنْ x باِلْعَدَدِ 6 أُعَوِّ

1
1

1
1

1
1

  1
1

1
1

1
1 12 رْبِ )أَجْمَعُ الْبطِاقاتِ( أَجِدُ ناتجَِ الضَّ
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رْسُ 1( ُ في 1000 ,100 ,10 )الدَّ ب ْرَّ لاض

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

5   67 × 8 	 6   56 × 19 7   3.51 × 100 8   857 × 10 	

مِثالٌ: أَجِدُ ناتجَِ 100 × 7.14:

 

الْعَشَراتُالْْآحادُأَجْزاءُ الْعَشَرَةِأَجْزاءُ الْمِئَةِأَجْزاءُ الْْألَْفِ

417

7.14  × 100 = 714

ةَ  كُ الْفاصِلَةَ الْعَشْرِيَّ أُحَرِّ
مَنزِْلَتَيْنِ إلِى الْيَمينِ بعَِدَدِ 

أَصْفارِالْعَدَدِ 100 

إذَِنْ، 714 = 100 × 7.14 	

رْسُ 2(  ىلَع ُةَمْس1000ِ ,100 ,10 )الدَّ     ق ْلا

أَجِدُ ناتجَِ الْقِسْمَةِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

9   72.1 ÷ 100			   10   4629 ÷ 1000			   11   35.2 ÷ 100

12   7984 ÷ 1000			   13   153.7 ÷ 10			   14   728.4 ÷ 100

مِثالٌ: أَجِدُ ناتجَِ الْقِسْمَةِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

a)  12.5 ÷ 100

الْعَشَراتُ الْْآحادُ أَجْزاءُ الْعَشَرَةِ
521

12.5 ÷100 = 0.125 

إذَِنْ، 0.125 = 100 ÷ 12.5 	
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b)  14.87 ÷ 10

الْعَشَراتُ الْْآحادُ أَجْزاءُ الْعَشَرَةِأَجْزاءُ الْمِئَةِ 
7841

14.87÷10 = 1.487 

إذَِنْ، 1.487 = 10 ÷ 14.87 	

رْسُ 2( نِ )الدَّ ْيَ ت َلِ ْ مَنْز ةٍَلِ أَو  ْ مَنْز دَدٍ مِن َع ىلَع َ  ْ 3 مَنازِل لُِّيٍّ مِن دَدٍ ك َع ُةَمْسِ    ق

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

15   42 ÷ 3  	 16   216 ÷ 9 17   608 ÷ 32 	 

مِثالٌ: �أَجِدُ ناتجَِ ما يَأْتي: 26 ÷ 2314

لِ مَنزِْلَتَيْنِ مِنَ الْيَسارِ؛ لِِأنََّ الْمَقْسومَ عَلَيْهِ مِنْ مَنزِْلَتَيْنِ. أَسْتَعْمِلُ خَوارِزْمِيَّةَ الْقِسْمَةِ، فَأَبْدَأُ قِسْمَةَ أَوَّ

1الخطــوةُ  	 َنَّ 26 > 23 في؛ لأِ : 23 ÷ 26، 23 لا تَكْ مُ أَقْسِ
مُ 26 ÷ 231  أَقْسِ
بُ 26 × 8  ِ أَضرْ

حُ 208 - 231  أَطْرَ

-

8
3 1 42
0 8
20 3

2
26

2الخطــوةُ  	

-

-

8 9

3 1 42
0 8

20 3

2
26

4
2 3 4

0 0 0

مُ 26 ÷ 234  ، ثُمَّ أَقْسِ حادَ لُ الآْ أُنَزِّ
بُ 26 × 9  ِ أَضرْ

حُ    234 - 234  أَطْرَ

إذَِنْ، 89 = 26 ÷ 2314 	
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رْسُ 3( بَةِ )الدَّ حْويلُ بَيْنَ وَحَداتِ الْقِياسِ الْمُرَكَّ التَّ

أَمْلََأُ الْفَراغَ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

18   5 kg, 420 g =  kg				    19   6 ton, 200 kg =  kg

20   9 km, 350 m =  km			   21   9 km, 840 m =  m	

22   40 L, 14 mL  =  mL			   23   6 ton, 200 kg  =  kg

مِثالٌ: أَمْلََأُ الْفَراغَ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

a)  2 kg, 84 g =  g

	 2 kg, 84 g = (2 × 1000) g + 84 g لُ kg 2 إلِى غِراماتٍ أُحَوِّ
	  = 2000 g + 84 g أَضْرِبُ
	 = 2084 g أَجْمَعُ

2 kg, 84 g = 2084 g :ْإذَِن 	

b)  2.9 L, 718 mL =  mL

2.9 L, 718 mL = (2.9 × 1000) mL + 718 mL لُ L 2.9  إلِى مِلّيلِتْراتٍ  أُحَوِّ
= 2900 mL + 718 mL أَضْرِبُ
= 3618 mL أَجْمَعُ

2.9 L, 718 mL = 3618 mL :ْإذَِن 	

c)  7 m, 56 cm =  m

7 m, 56 cm = 7 m + (56 ÷ 100) m لُ cm 56 إلِى أَمْتارٍ أُحَوِّ
 = 7 m + 0.56 m أَقْسِمُ
= 7.56 m أَجْمَعُ

7 m, 56 cm = 7.56 m :ْإذَِن 	
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ِةَّيِرْشَعْلا ِروسُكْلا ُ    ْرَب ض 1
إذِا كانَ 2544 = 8 × 318، فَأَجِدُ قيمَةَ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

1   3.18 × 8	 2   31.8 × 8 3   31.8 × 0.8 4   3.18 × 0.08 

0.6 0.7 0.04 رْبِ الْْآتيَِةِ:        كْمالِ جُمَلِ الضَّ أَسْتَعْمِلُ الْْأعَْدادَ في الْمُسْتَطيلِ لِِإِ

5   56 ×  = 2.24 6   6.4 ×  = 4.48 7   1.6 ×  = 0.96

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

8   0.4 × 4.1 	 9   5.3 × 0.03 10   82.7 × 0.76   

 أَصِلُ بَيْنَ كُلِّ جُمْلَةٍ وَناتجِِ ضَرْبهِا في ما يَأْتي: 11 

3.46 × 4 2.94 × 6 2.08 × 8

13.8416.6417.64

رْبِ الظّاهِرَةِ جانبًِا:  كْمالِ عَمَلِيَّةِ الضَّ رْقامَ 6 ,4 ,3 لِِإِ  أَسْتَعْمِلُ الْْأَ 12 

× 3.4 .......

1.8 .......  7.56

5.6 19.04 .......

 أَمْلََأُ الْفَراغَ بمِا هُوَ مُناسِبٌ في الْجَدْوَلِ الْمُجاوِرِ.              13 

 �قُماشٌ: اشْتَرَتْ هِبَةُ m 3.6 مِنَ الْقُماشِ، ثَمَنُ الْمِتْرِ الْواحِدِ مِنهُْ JD 2.24. كَمْ دينارًا دَفَعَتْ هِبَةُ ثَمَناً للِْقُماشِ؟ 14 

رُ إجِابَتي.  �تَبْريرٌ: قالَتْ إيمانُ إنَِّ ناتجَِ 6 × 0.005  هُوَ 0.0030، هَلْ قَوْلُ إيمانَ صَحيحٌ؟ أُبَرِّ 15 

.

2

×

.

6

616
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ِةَّيِرْشَعْلا ِروسُكْلا ُةَمْسِ      ق 2
إذِا كانَ 69 = 5 ÷ 345، فَأَيُّ الْعِباراتِ الْْآتيَِةِ صَحيحَةٌ:

1   34.5 ÷ 5 = 6.9					     2   345 ÷ 0.5 = 6.9

3   34.5 ÷ 0.5 = 69					     4   3.45 ÷ 0.05 = 0.069 

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

5   7.8 ÷ 3 						      6   42 ÷ 0.7 

7   0.42 ÷ 0.5 					     8   0.0261 ÷ 0.03 

9   0.756 ÷ 2.1 					     10   19.04 ÷ 3.4  

قْمَ الْمَفْقودَ في كُلِّ عَمَليَِّةِ قِسْمَةٍ مِمّا يَأْتي: أَجِدُ الرَّ

11  
a)

b)

c)

d)
.
. 0 4

4
= ............

8
1

6
1
0 .

4
= ............

1
.

5
5

7

.

. 1 6
= ............

7
71

4
.
. 6

8
= ............

9
31
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عْدادَ: 35.1 ,3.2 ,0.9 ,0.4 ,0.05 لمِِلْءِ الْفَراغِ في كُلٍّ مِنَ الْجُمَلِ الْْآتيَِةِ: أَسْتَعْمِلُ الْْأَ

15   18.5 × .......... = 7.4 			 

16   39 × .......... = .......... 		

17   .......... ÷ .......... = 64 

ةِ، وَدَفَعَ كُلٌّ مِنهُْمْ الْمَبْلَغَ نَفْسَهُ.  لَّ ةٍ للُِعْبَةِ كُرَةِ السَّ  �كُرةَُ سَلَّةٍ: اشْتَرَكَ 3 أَصْدِقاءَ في شِراءِ سَلَّ 18 

ةِ JD 34.8، فَكَمْ دينارًا دَفَعَ كُلٌّ مِنَ الْْأصَْدِقاءِ؟ لَّ إذِا كانَ ثَمَنُ السَّ

■ ؟
▲

 إذِا كانَ ▲ = 1.4 ÷ 2.52، ■ = 14.4 × 3.6 فَما قيمَةُ  19 
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ِةَّيِرْشَعْلا ِروسُكْلا ىلَع ِتاّيِلَمَعْلا ُتا3               ايِسُ: تَطْبيق ق ْلا

أَمْلََأُ الْفَراغَ بمِا هُوَ مُناسِبٌ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

1   3 kg , 950 g =  kg 			   2   7 kg , 45 g =  kg

3   2 kg , 82 g =  kg 			   4   6 kg , 10 g =  kg

5   2 L , 75 mL =  L 			   6   7 L , 680 mL =  L

7   6 km + 500 m =  km 			   8   5 cm - 14 mm =  cm

9   8 L - 200 mL =  L 			   10   2.4 m × 30 m =  m2

11   3 ton ÷ 1200 kg =   			   12   2.6 kg ÷ 200 g =  

تْرِ: يّاتِ الثَّلاثِ باِللِّ نِ أَسْفَلَ كُلٍّ مِنهْا، ثُمَّ أَجِدُ مَجْموعَ الْكَمِّ لُ كُلَّ إنِاءٍ بمِِقْدارِ الْماءِ الْمُدَوَّ أُظَلِّ

13  

0.1

875 mL

0.1
0.2
0.3
0.4
0.5
0.6
0.7
0.8
0.9
1 L

1625 mL

0.1
0.2
0.3
0.4
0.5
0.6
0.7
0.8
0.9
1
1.1
1.2
1.3
1.4
1.5
1.6
1.7
1.8
1.9
2 L

67.5 L

10000

20000

30000

40000

50000

60000

70000 mL

		  14  

0.1

875 mL

0.1
0.2
0.3
0.4
0.5
0.6
0.7
0.8
0.9
1 L

1625 mL

0.1
0.2
0.3
0.4
0.5
0.6
0.7
0.8
0.9
1
1.1
1.2
1.3
1.4
1.5
1.6
1.7
1.8
1.9
2 L

67.5 L

10000

20000

30000

40000

50000

60000

70000 mL

		  15  

0.1

875 mL

0.1
0.2
0.3
0.4
0.5
0.6
0.7
0.8
0.9
1 L

1625 mL

0.1
0.2
0.3
0.4
0.5
0.6
0.7
0.8
0.9
1
1.1
1.2
1.3
1.4
1.5
1.6
1.7
1.8
1.9
2 L

67.5 L

10000

20000

30000

40000

50000

60000

70000 mL

L 0.08، كَمْ قارورَةً   �عُطورٌ: لَدى سَعيدٍ L, 520 mL 1  مِنْ أَحَدِ أَنْواعِ الْعُطورِ، أَرادَ تَعْبئَِتَها في قَواريرَ، سَعَةُ كُلٍّ مِنهْا 16 

يَلْزَمُهُ لذِلكَِ؟ 
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ةٌ(  ِةَّيِرْشَعْلا ِروسُكْلا ىلَع ِتاّيِلَمَعْلا ُتا)تَتِمَّ                ايِسُ: تَطْبيق ق ْلا 3
ةَ. وارِعِ. أَكْتُبُ قِياسَ عَرْضِ كُلٍّ مِنهْا باِلْْأمَْتارِ مُسْتَعْمِلًًا الْكُسورَ الْعَشْرِيَّ  �يُبَيِّنُ الْمُخَطَّطُ الْْآتي عَرْضَ بَعْضِ الشَّ 17 

نَةِ
دي
لمَْ
عُ ا
ارِ
ش

حُُدٍ
عُ أ

ارِ
ش

50 m 0.5 cme

شارِعُ الجَْنوبِ

12 m 9.3 cmd

شارِعُ المَْمْلكََةِ

17 m 70.5 cmb

33 m 41.7 cma

29 m 8.6 cmc
77 m 0.7 cmf

شارِعُ المَْطاَرِ

يعُ الطَّريقُ السرَّ

a)   m               b)   m              c)   m

d)   m               e)   m              f)   m 

عِ الْواحِدِ مِنَ الْجِدارِ JD 5.5، فَكَمْ  m2 12.5، إذِا كانَتْ تَكْلِفَةُ تَبْليطِ الْمِتْرِ الْمُرَبَّ  �بَلاطٌ: أَرادَ عامِرٌ تَبْليطَ جِدارٍ مِساحَتُهُ  18 

دينارًا تَكْلِفَةُ تَبْليطِ الْجِدارِ كامِلًًا؟

هِ. إذِا كانَتْ سَعَةُ كُلِّ كوبٍ mL 200، فَما سَعَةُ عُلْبَةِ   �عَصيرٌ: اشْتَرَتْ فاطِمَةُ عُلْبَةَ عَصيرٍ، ثُمَّ مَلََأَتْ 15 كوبًا باِلْعَصيرِ كُلِّ 19 

تْرِ؟ الْعَصيرِ باِللِّ

km 1، إضِافَةً إلِى رُسومِ تَشْغيلِ الْعَدّادِ 0.3، ما الْمَبْلَغُ   �سَيّارةَُ أُجْرةٍَ: أَخَذَ سائِقُ سَيّارَةِ أُجْرَةٍ مَبْلَغَ JD 1.4 عَنْ كُلِّ  20 

الَّذي سَيَأْخُذُهُ السّائِقُ بَعْدَ تَوْصيلِ شَخْصٍ مَسافَةَ km 43؟

تي وَضَعَها في كُلِّ كيسٍ؟ يَّةِ الْْأرَُزِّ الَّ عَها في 8 أَكْياسٍ باِلتَّساوي. ما كُتْلَةُ كَمِّ ، ثُمَّ وَزَّ : اشْتَرى حَمْزَةُ kg 25 مِنَ الْْأرَُزِّ  �أَرُزٌّ 21 
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ط4َ أةٍَلَ أبََسْ : حَلُّ مْسَ أِةَلَ ْسَمْلا   ُةَّحَلِّ خُط

kg 3.5 مِنهُْ؟ رِ JD 9.84، فَما ثَمَنُ  كَّ رٌ: إذِا كانَ ثَمَنُ kg 24.6 مِنَ السُّ  �سُكَّ 1 

وْنِ  لَ لَوْنٌ يُمَثِّلُ إحِْدى دَرَجاتِ اللَّ هانِ الْْأصَْفَرِ، فَتَشَكَّ هانِ الْْأحَْمَرِ بـِ L 1.2 مِنَ الدِّ  �أَلْوانٌ: مَزَجَ خالدٌِ L 2.4 مِنَ الدِّ 2 

هانِ  L 5.5 مِنَ الدِّ هانِ الْْأحَْمَرِ يَتَعَيَّنُ عَلى خالدٍِ مَزْجُهُ بـِ  ةٍ. كَمْ لتِْرًا مِنَ الدِّ ، ثُمَّ اسْتَعْمَلَهُ لتَِلْوينِ لَوْحَةٍ جِدارِيَّ الْبُرْتُقاليِِّ
رَجَةِ نَفْسِها؟ لَ لَوْنٌ بُرْتُقاليٌِّ مِنَ الدَّ الْْأصَْفَرِ ليَِتَشَكَّ

مِنهْا                 كُلٍّ  طولُ  قِطَعٍ،  إلِى  الْقِطْعَةَ  هذِهِ  مَ  قَسَّ الْقُماشِ،  مِنَ   27.5  m دٍ  مُحَمَّ لَدى   �تِجارةٌَ:  3 

دٌ إذِا باعَ كُلَّ قِطْعَةٍ بمَِبْلَغِ JD 3.25؟ m 2.75، كَمْ دينارًا سَيَرْبَحُ مُحَمَّ

ا يُساوي هذا الْمَبْلَغُ، عِلْمًا بأَِنَّ الدّينارَ الْواحِدَ يُساوي 5.29 رِيالاتٍ  . كَمْ رِيالًًا سُعودِيًّ  �نُقودٌ: مَعَ مها 500 دينارٍ أُرْدُنيٍِّ 4 

ةٍ تَقْريبًا؟ سُعودِيَّ

هَبِ الْخالصِِ، وَتَحْتَوي بَقِيَّتُها عَلى مَعادِنَ أُخْرى. إذِا كانَ   �ذَهَبٌ: تَحْتَوي سَبيكَةُ ذَهَبٍ مِنْ عِيارٍ ما عَلى جُزْءٍ مِنَ الذَّ 5 

هَبِ الْخالصِِ في سِوارٍ كُتْلَتُهُ  هَبِ الْخالصِِ، فَكَمْ غِرامًا مِنَ الذَّ g 1.875 مِنَ الذَّ g 2.5 مِنْ ذَهَبِ هذا الْعِيارِ يَحْوي  كُلُّ  
g 5.72؟

كْلُ الْْآتي مُخَطَّطَ حَديقَةِ سَميرَةَ. أَجِدُ مِساحَةَ الْحَديقَةِ.  �حَدائِقُ: يُبَيِّنُ الشَّ 6 

رَتْ راما ثُمَّ قالَتْ: إنَِّ  عًا، فَكَّ كْلِ الْمُجاوِرِ 25 مُرَبَّ  �أَشْكالٌ:  يَبْدو عَدَدُ الْمُرَبَّعاتِ في الشَّ 7 

عًا. أَسْتَعْمِلُ خُطَّةَ حَلِّ مَسْأَلَةٍ أَبْسَطَ لِِإيجادِ عَدَدِ جَميعِ  عَدَدَ الْمُرَبَّعاتِ أَكْبَرُ مِنْ 25 مُرَبَّ

كْلُ وَإنِْ اخْتَلَفَتْ في الطُّولِ. الْمُرَبَّعاتِ في هَذا الشَّ

21.15m

18.15m

38.15m

12.15m
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أَخْتَبرُِ مَعْلوماتي قَبْلَ الْبَدْءِ بدِِراسَةِ الْوَحْدَةِ، وَفي حالِ عَدَمِ تَأَكُّدي مِنَ الْْإِجابَةِ أَسْتَعينُ باِلْْأمَْثلَِةِ الْمُعْطاةِ.

رْسُ 1(   )الدَّ حادْثِيِّ وَتْىِْلْإا   ِةَفيْلا مُس ا ُلَأزاوْجْلا ِمُرَتَّب تمَْثيل

حْداثيِِّ الْمُجاوِرِ: بَةَ الْْآتيَِةَ في الْمُسْتَوى الْْإِ أُمَثِّلُ الْْأزَْواجَ الْمُرَتَّ

1   B(5, 0)			   2   A(2, 4)

3   D(4, 4)			   4   C(1, 3)

5   F(5, 2)			   6   E(2, 5)

7   H(0, 6)			   8   G(0, 0)

حْداثيِِّ الْمُجاوِرِ: بَةَ الْْآتيَِةَ في الْمُسْتَوى الْْإِ مِثالٌ:  �أُمَثِّلُ الْْأزَْواجَ الْمُرَتَّ

a)  A(4, 3)

؛ نُعَيِّنُ الْعَدَدَ 4 عَلى  حْداثيِِّ 	�لتَِمْثيلِ النُّقْطَةِ (3 ,4) في الْمُسْــتَوى الْْإِ
، ثُمَّ نَتَّجِهُ ثَلاثَ وَحْــداتٍ إلِى الْْأعَْلى؛ فَنصَِلُ إلِى  الْمِحْــوَرِ الْْأفُُقِيِّ

.A ِمَوْقِع

b)  C(3, 0)

؛ نَتَّجِهُ إلِى الْيَمينِ  حْداثـِـيِّ 	�لتَِمْثيلِ النُّقْطَةِ (0 ,3) عَلى الْمُسْــتَوى الْْإِ
حْداثيَِّ عَلى الْمُسْــتَوى  كُ إلِى الْْأعَْلى؛ لِِأنََّ الْْإِ 3 وَحْدَاتٍ وَلا نَتَحَرَّ

أْسِيِّ صِفْرٌ. الرَّ

1

0

2

3

4

5

6

y

1

C

2 3 4 5 6
x

A

1

0

2

3

4

5

6

7

y

1 2 3 4 5 6 7
x
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رْسُ 2(  )الدَّ وَتْىِْلْإا حادْثِيِّ ُ فيْلا مُس احِبٍَل ه ْنا ِءاس  َدْإِجْر  ِ شَكْلٍ بعَ ُ صورَة م رْسَ

كْلِ A بَعْدَ تَأْثيرِ: أُعَيِّنُ صورَةَ الشَّ

 انْسِحابِ 6 وَحْداتٍ إلِى أَعْلى. 9 

 انْسِحابِ 7 وَحْداتٍ إلِى الْيَمينِ و3َ وَحْداتٍ إلِى أَعْلى. 10 

كْلِ A بَعْدَ تَأْثيرِ: مِثالٌ: أُعَيِّنُ صورَةَ الشَّ

 انْسِحابِ 5 وَحْداتٍ إلِى الْيَمينِ. )a 	

• ــكْلِ إلِــى الْيَمينِ 5 وَحْداتٍ، 	 كُ كُلَّ رَأْسٍ مِنْ رُؤوسِ الشَّ  �أُحَرِّ

ؤوسَ الْجَديدَةَ. وَأُعَيِّنُ الرُّ

• ؤوسِ الْجَديدَةِ لرَِسْمِ الصّورَةِ.	  أَصِلُ بَيْنَ الرُّ

 انْسِحابِ 6 وَحْداتٍ إلِى أَسْفَلَ و3َ وَحْداتٍ إلِى الْيَسارِ. )b 	

• ــكْلِ إلِى أَسْفَلَ 6 وَحْداتٍ، ثُمَّ إلِى 	 كُ كُلَّ رَأْسٍ مِنْ رُؤوسِ الشَّ  �أُحَرِّ

ؤوسَ الْجَديدَةَ. الْيَسارِ 3 وَحْداتٍ، وَأُعَيِّنُ الرُّ

• ؤوسِ الْجَديدَةِ لرَِسْمِ الصّورَةِ.	  أَصِلُ بَيْنَ الرُّ

A

A A'

A

A'

A
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رْسُ 3(  )الدَّ وَتْىِْلْإا حادْثِيِّ رٍ فيْلا مُس َوْحِ  َ م ل ِ حْوَ ْنِعِكاس ِ شَكْلٍ باِلِا ُ صورَة م رْسَ

أَرْسُمُ صورَةَ كُلِّ شَكْلٍ مِمّا يَأْتي باِلِِانْعِكاسِ حَوْلَ الْمِحْوَرِ الْمُعْطى:

11    12    

كْلِ باِلِِانْعِكاسِ حَوْلَ الْمِحْوَرِ. مِثالٌ: أَرْسُمُ صورَةَ الشَّ

كْلِ وَمِحْوَرِ    �أَجِدُ الْمَسافاتِ الْْأفُُقِيَّةَ بَيْنَ رُؤوسِ الشَّ 1الخطــوةُ

دُ النِّقــاطَ عَلى الْجِهَةِ الْْأخُْرى  الِِانْعِكاسِ، ثُمَّ أُحَدِّ
تي لَها الْمَسافَةُ نَفْسُها. مِنْ مِحْوَرِ الِِانْعِكاسِ الَّ

نَها.  أَصِلُ بَيْنَ نقِاطِ الصّورَةِ لِِأكَُوِّ 2الخطــوةُ

رْسُ 5( عاعُ )الدَّ شلاَو ُةَُّ   َتْقيم ْلا ُةَمُس  ْلاَو ُقِطعْ  َتْقيم ْلامُس

موزِ: أُسَمّي كُلًّاًّ مِمّا يَأْتي، ثُمَّ أُعَبِّرُ عَنْهُ باِلرُّ

13  
N

M
			     14  

J

H
				    15  

GF
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موزِ: مثالٌ:  أُسَمّي كُلًّاًّ مِمّا يَأْتي، ثُمَّ أُعَبِّرُ عَنْهُ باِلرُّ

a) 
Y

Z
هُ يَمْتَدُّ في الِِاتِّجاهَيْنِ مِنْ دونِ نهِايَةٍ. مُسْتَقيمٌ؛ لِِأنََّ 	

YZ  :ِموز باِلرُّ 	

b)  A

B شُعاعٌ؛ لِِأنََّ لَهُ نُقْطَةَ بدِايَةٍ، وَيَمْتَدُّ في اتِّجاهٍ واحِدٍ مِنْ دونِ نهِايَةٍ. 	

BA  :ِموز باِلرُّ 	

c) 
ML

قِطْعَةٌ مُسْتَقيمَةٌ؛ لِِأنََّ لَها نُقْطَةَ بدِايَةٍ، وَنُقْطَةَ نهِايَةٍ. 	

LM  :ِموز باِلرُّ 	

↔

→

رْسُ 5( َتُعامَدِةِ )الدَّ ْلاَو ِةَيِم  اوَتُز ْلا ِتام َتْقيم ييْزْلا ُمُس تمَ

أُبَيِّنُ إذِا كانَ الْمُسْتَقيمانِ مُتَقاطعَِيْنِ أَوْ مُتَعامِدَيْنِ أَوْ مُتَوازِيَيْنِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:
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مثالٌ:  أُبَيِّنُ إذِا كانَ الْمُسْتَقيمانِ مُتَقاطعَِيْنِ أَوْ مُتَعامِدَيْنِ أَوْ مُتَوازِيَيْنِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

c) 
R

Y
Q

Xb) 

B

D

A

C

a)  F
H

E
G

لانِ  مُسْتَقيمانِ مُتَعامِدانِ؛ لِِأنََّهُما يُشَكِّ
أَرْبَعَ زَوايا قائِمَةٍ حَوْلَ نُقْطَةِ التَّقاطُعِ.

تي  وايا الَّ مُسْتَقيمانِ مُتَقاطعِانِ فَقَطْ؛ لِِأنََّ الزَّ
لَتْ حَوْلَ نُقْطَةِ التَّقاطُعِ لَيْسَتْ قائِمَةً. تَشَكَّ

مُسْتَقيمانِ مُتَوازِيانِ لا يَلْتَقِيانِ أَبَدًا.

رْسُ 5( ينْفاهُ )الدَّ تصَ لا ُزَو اياوَّ قايِس

دُ نَوْعَ كُلٍّ مِنْها: أَسْتَعْمِلُ الْمِنْقَلَةَ لِِإيجادِ قِياسِ كُلِّ زاوِيَةٍ، ثُمَّ أُحَدِّ

1 					     2 					     3  

 

GH

F

			    

X

Y Z

	 

R

S T

دُ نَوْعَها. كْلِ الْمُجاوِرِ، ثُمَّ أُحَدِّ مِثالٌ: أَسْتَعْمِلُ الْمِنْقَلَةَ لِِإيجادِ قِياسِ الزّاوِيَةِ JKL في الشَّ

أَضَعُ الْمِنقَْلَةَ بحَِيْثُ يَنطَْبقُِ مَرْكَزُها عَلى نُقْطَةِ رَأْسِ الزّاوِيَةِ.

لْعِ JK ليَِكونَ بدِايَةَ الْقِياسِ. أَضَعُ بدِايَةَ تَدْريجِ الْمِنقَْلَةِ الدّاخِلِيِّ عَلى الضِّ

. لْعِ الْْآخَرِ )LK( مَعَ تَدْريجِ الْمِنقَْلَةِ الدّاخِلِيِّ دُ مَكانَ تَقاطُعِ الضِّ أُحَدِّ

إذَِنْ، قِياسُ الزّاوِيَةِ  70°
ةٌ. °0، وَأَصْغَرُ مِنْ °90، فَهِيَ حادَّ بمِا أَنَّ قِياسَ الزّاوِيَةِ أَكْبَرُ مِنْ
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ادْثِيُّ وَتْىِْلْإا ح مُس ْلا 1
بْعَ الَّذي  دُ الرُّ أُعَيِّنُ كُلَّ نُقْطَةٍ مِمّا يَأْتي في الْمُسْتَوى الْْإِحْداثيِِّ الْمُجاوِرِ، ثُمَّ أُحَدِّ

تَقَعُ فيهِ، أَوِ الْمِحْوَرَ الَّذي تَقَعُ عَلَيْهِ:

1   (4, 3) 2   (-3, 2) 

3   (5, -4) 4   (-4, -3) 

5   (-2, 0) 	 6   (3, 0) 

�

بْعَ الَّذي تَقَعُ فيهِ، أَوِ الْمِحْوَرَ  دُ الرُّ أَجِدُ إحِْداثيِّاتِ كُلٍّ مِنَ النِّقاطِ الْْآتيَِةِ، ثُمَّ أُحَدِّ

الَّذي تَقَعُ عَلَيْهِ:

7   A(..., ...) 8   B(..., ...) 9   C(..., ...) 

10   D(..., ...) 11   E(..., ...) 12   F(..., ...) 

أُعَيِّنُ كُلَّ نُقْطَةٍ مِمّا يَأْتي في الْمُسْتَوى الْْإِحْداثيِِّ الْمُجاوِرِ: 

13   A(-2, 3) 14   B(3, 3)  15   C(3, -3)  

16   D(-4, 0) 17   E(-2, 1)  18   F(0, 3)  

. نُها في الْمُسْتَوى الْْإِحْداثيِِّ أْسِ الرّابعِِ D، ثُمَّ أُعَيِّ  �إذِا كانَتْ A,B,C  تُمَثِّلُ ثَلاثَةً مِنْ رُؤوسِ مُسْتَطيلٍ، فَأَكْتُبُ إحِْداثيِّاتِ الرَّ 19 
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ةٌ( ادْثِيُّ )تَتِمَّ وَتْىِْلْإا ح مُس ْلا 1
حْداثيِِّ الْمُجاوِرِ: PQRS شِبْهُ مُنْحَرِفٍ عُيِّنَتْ رُؤوسُهُ P, Q, R في الْمُسْتَوى الْْإِ

 . نُهُ في الْمُسْتَوى الْْإِحْداثيِِّ أْسَ S يَقَعُ عَلى الْمِحْوَرِ y، فَأُعَيِّ  �إذِا عَلِمْتُ أَنَّ الرَّ 20 

.S ِأْس يِ الرَّ  �أَجِدُ إحِْداثيَِّ 21 

حْداثيِِّ الْمُجاوِرِ: عٌ عُيِّنَتْ رُؤوسُهُ A, B, C في الْمُسْتَوى الْْإِ ABCD مُرَبَّ

. أْسَ D في الْمُسْتَوى الْْإِحْداثيِِّ  �أُعَيِّنُ الرَّ 22 

.D ِأْس  �أَجِدُ إحِْداثيِّاتِ الرَّ 23 

نَتْ  ,0( ,)3 ,1( ,)3 ,1-( ثَلاثَةَ رُؤوسٍ لمُِتَوازي أَضْلاعٍ عُيِّ  -2(  �تُمَثِّلُ النِّقاطُ  24 

لرَِأْسِ    مُمْكِنَيْنِ  مَوْقِعَيْنِ  إحِْداثيِّاتِ  أَكْتُبُ  الْمُجاوِرِ.  الْْإِحْداثيِِّ  الْمُسْتَوى  في 
ضْلاعِ الرّابعِِ. مُتَوازي الْْأَ

مُحْتَمَلَةٍ  قِيَمٍ  خَمْسَ  فَأَجِدُ  صَحيحانِ،  عَدَدانِ  إحِْداثيِّاها  نُقْطَةً   K كانَتْ   �إذِا  25 

لْعَيْنِ. يْها، الَّتي تَجْعَلُ I J K ∆ مُتَطابقَِ الضِّ لِِإِحْداثيَِّ
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ادْثِيِّ وَتْىِْلْإا ح مُس ُ فيْلا  احِب س ْنِ الِا 2
كْلُ O هُوَ  بَكَةِ. إذِا كانَ الشَّ سْمُ الْمُجاوِرُ شَكْلًًا في مَواقِعَ مُخْتَلِفَةٍ عَلى الشَّ يُبَيِّنُ الرَّ

:O ِكْل كْلَ النّاتجَِ عَنْ كُلٍّ مِنَ الِِانْسِحاباتِ الْْآتيَِةِ للِشَّ دُ الشَّ ، فَأُحَدِّ صْلِيُّ كْلُ الْْأَ الشَّ

سْفَلِ.  5  وَحَداتٍ إلِى الْْأَ 1 

 3 وَحَداتٍ إلِى الْيَسارِ. 2 

عْلى.  4 وَحَداتٍ إلِى الْيَمينِ، و4َ وَحَداتٍ إلِى الْْأَ 3 

سْفَلِ.  4 وَحَداتٍ إلِى الْيَسارِ، و3َ وَحَداتٍ إلِى الْْأَ 4 

ــثَ ABC الَّــذي إحِْداثيِّــاتُ رُؤوسِــهِA(2, -1), B(5, -1), C(4, -5)، ثُــمَّ أَجِــدُ إحِْداثيِّــاتِ رُؤوسِــهِ تَحْــتَ  أَرْسُــمُ الْمُثَلَّ
تَأْثيــرِ انْسِــحابِ:

عْلى، وَوَحْدَتَيْنِ إلِى الْيَسارِ.   3 وَحَداتٍ إلِى الْْأَ 5 

سْفَلِ، و5َ وَحَداتٍ إلِى الْيَسارِ.  وَحْدَةٍ إلِى الْْأَ 6 

عْلى، و3َ وَحَداتٍ إلِى الْيَمينِ.   4 وَحَداتٍ إلِى الْْأَ 7 

كْلِ الْمَرْسومِ في الْمُسْتَوى الْْإِحْداثيِِّ   �أُعَيِّنُ إحِْداثيِّاتِ رُؤوسِ صورَةِ الشَّ 8 

الْمُجاوِرِ تَحْتَ تَأْثيرِ انْسِحابٍ مِقْدارُهُ 3 وَحَداتٍ إلِى الْيَسارِ، و5َ وَحَداتٍ إلِى 
سْفَلِ.���� الْْأَ

الْْإِحْداثيِِّ  الْمُسْتَوى  في  الْمَرْسومِ  ثِ  الْمُثَلَّ رُؤوسِ صورَةِ  إحِْداثيِّاتِ   ��������أُعَيِّنُ  9 

الْمُجاوِرِ تَحْتَ تَأْثيرِ انْسِحابٍ مِقْدارُهُ 3 وَحَداتٍ إلِى الْيَمينِ، و3َ وَحَداتٍ 
عْلى. إلِى الْْأَ
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ةٌ( ادْثِيِّ )تَتِمَّ وَتْىِْلْإا ح مُس ُ فيْلا  احِب س ْنِ الِا 2
سْفَلِ: أَجِدُ صورَةَ كُلٍّ مِنَ النِّقاطِ الْْآتيَِةِ تَحْتَ تَأْثيرِ انْسِحابٍ مِقْدارُهُ 3 وَحَداتٍ إلِى الْيَمينِ، و4َ وَحَداتٍ إلِى الْْأَ

10   P (2, -1) 11   Q (- 4, 1)

12   R (- 5, 3) 13   S (2, 3)

كْلَ P الْمَرْسومَ في الْمُسْتَوى الْْإِحْداثيِِّ الْمُجاوِرِ للِْْإِجابَةِ  أَسْتَعْمِلُ الشَّ

سْئلَِةِ الْْآتيَِةِ: عَنِ الْْأَ

الْيَمينِ،  إلِى  وَحَداتٍ   4 مِقْدارُهُ   ،P كْلِ  للِشَّ انْسِحابًا   �أُجْري  14 

 .Q َسْفَلِ، ثُمَّ أُسَمّي الصّورَة وَوَحْدَتانِ إلِى الْْأَ

الْيَسارِ،  إلِى  وَحَداتٍ   5 مِقْدارُهُ   ،Q كْلِ  للِشَّ انْسِحابًا   �أُجْري  15 

 .R َسْفَلِ، ثُمَّ أُسَمّي الصّورَة و5َ وَحَداتٍ إلِى الْْأَ

كْلِ R؟  كْلَ P إلِى الشَّ  �ما الِِانْسِحابُ الْمُباشِرُ الَّذي يَنْقُلُ الشَّ 16 

ثٍ مِمّا يَأْتي: أَصِفُ قاعِدَةَ انْسِحابِ كُلِّ مُثَلَّ
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ادْثِيِّ وَتْىِْلْإا ح مُس ُ فيْلا  عِكاس ْنِ الِا 3
الْمُسْتَوى  في  وَصورَتَهُ  كْلَ  الشَّ أُمَثِّلُ  ثُمَّ   ،x الْمِحْوَرِ  حَوْلَ  باِلِِانْعِكاسِ  يَأْتي  مِمّا  شَكْلٍ  كُلِّ  رُؤوسِ  صُوَرِ  إحِْداثيِّاتِ  أَكْتُبُ 

حْداثيِِّ نَفْسِهِ: الْْإِ

1   A(-3, 1), B(-5, -4), C(-2, -5) 2   M(-7, 5), N(-4, 5), P(-7, 0)

الْمُسْتَوى  في  وَصورَتَهُ  كْلَ  الشَّ أُمَثِّلُ  ثُمَّ   ،y الْمِحْوَرِ  حَوْلَ  باِلِِانْعِكاسِ  يَأْتي  مِمّا  شَكْلٍ  كُلِّ  رُؤوسِ  صُوَرِ  إحِْداثيِّاتِ  أَكْتُبُ 

حْداثيِِّ نَفْسِهِ: الْْإِ

3   Q(3, 9), R(10, 7), S(6, 4)	 4   W(-6, 5), X(-6, 2), Y(-2, 2), Z(-2, 6)	

 �أَجِدُ في ما يَأْتي إحِْداثيِّاتِ صورَةِ شِبْهِ الْمُنْحَرِفِ  5 

باِلِِانْعِكاسِ حَوْلَ الْمِحْوَرِ y، ثُمَّ أَرْسُمُها:

5
4
3
2
1

1  2  3  4  5-5 -4 -3 -2 -1
-1
-2
-3
-4
-5

y

x

ثِ باِلِِانْعِكاسِ   �أَجِدُ في ما يَأْتي إحِْداثيِّاتِ صورَةِ الْمُثَلَّ 6 

حَوْلَ الْمِحْوَرِ x، ثُمَّ أَرْسُمُها:

5
4
3
2
1

1  2  3  4  5-5 -4 -3 -2 -1
-1
-2
-3
-4
-5

y

x

كْلِ ABCD بهَِدَفِ الِِانْتقِالِ   �أَصِفُ الِِانْعِكاساتِ الَّتي أُجْرِيَتْ للِشَّ 7 

.A"B"C"D" ِكْل إلِى الشَّ
5
4
3
2
1

1  2  3  4  5-5 -4 -3 -2 -1
-1
-2
-3
-4
-5

y

x

AA'

D'C'

B' B

CD

C'' D''

A''B''



دلارسُ
ا ل تَ
حّ
يوْ ل
تا
َوُ 
ا ل
إْ
نِ

شْ اء
 تُا
الْ 

َه
دْن

ِيسَ


ولاحدةُولاحدةُ

44

45

أَجْزاؤُها َو ُ دّلاائِرَة 4
أَسْتَعْمِلُ الدّائرَِةَ الْمُجاوِرَةَ لتَِسْمِيَةِ: 

.  نصِْفِ قُطْرٍِ 3  		   قُطْرٍ. 2  	  وَتَرٍ.   1 

ا في الدّائرَِةِ الْمُجاوِرَةِ. لُ قِطاعًا دَائرِِيًّ  أُظَلِّ 4 

أَجِدُ نصِْفَ قُطْرِ الدّائرَِةِ الْمُعْطى قُطْرُها في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

5   d = 15cm				   6   d = 6.5m				   7   d = 8km

أَجِدُ قُطْرَ الدّائرَِةِ الْمُعْطى نصِْفُ قُطْرِها في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

8   r = 26mm			   9   r = 8.7cm			   10   r = 4.4m

أَكْتُبُ اسْمَ الْمُصْطَلَحِ الَّذي يَصِفُ الْقِطْعَةَ الْمُسْتَقيمَةَ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

11   					     12  

صْغَرَ النّاتجَِيْنِ مِنَ الْوَتَرِ. كْبَرَ وَالْقَوْسَ الْْأَ دُ الْقَوْسَ الْْأَ  �أَرْسُمُ دائرَِةً طولُ نصِْفِ قُطْرِها 6cm، ثُمَّ أَرْسُمُ فيها وَتَرًا، ثُمَّ أُحَدِّ 13 

كْلِ الْمُجاوِرِ دائرَِتانِ مُتَقاطِعَتانِ. إذِا كانَ قُطْرُ الدّائرَِةِ الَّتي مَرْكَزُها   �في الشَّ 14 

X هُوَ 22cm، وَقُطْرُ الدّائرَِةِ الَّتي مَرْكَزُها Y هُوَ 16cm، وَطولُ الْقِطْعَةِ 

WZ هُوَ 5cm، فَما الْمَسافَةُ بَيْنَ مَرْكَزَيِ الدّائرَِتَيْنِ Y وَ X؟

C

A
D

H

B

E

YZ
WX
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ةٌَّيِسَدْنَ    تٌاءاشْنِ ه إ 5
ا لَها باِسْتعِْمالِ الْمِسْطَرَةِ وَالْفِرْجارِ. فًا عَمودِيًّ  �أَرْسُمُ قِطْعَةً مُسْتَقيمَةً طولُها cm 10، ثُمَّ أُنْشِئُ مُنَصِّ 1 

فُها باِسْتعِْمالِ الْمِسْطَرَةِ وَالْفِرْجارِ.  �أَرْسُمُ زاوِيَةً قِياسُها °30، ثُمَّ أُنَصِّ 2 

.O ِقْطَة ا عَلى الْقِطْعَةِ الْمُسْتَقيمَةِ CD مِنَ النُّ  �أَرْسُمُ مُسْتَقيمًا عَمودِيًّ 3 

.O ِقْطَة ا عَلى الْقِطْعَةِ الْمُسْتَقيمَةِ PN مِنَ النُّ  �أَرْسُمُ مُسْتَقيمًا عَمودِيًّ 4 

6 cm َوَيَبْعُدُ عَنْهُ مَسافَة ، AB ثَ الْقائمَِ الزّاوِيَةِ لرَِسْمِ مُسْتَقيمٍ مُوازٍ للِْمُسْتَقيمِ   �أَسْتَعْمِلُ الْمِسْطَرَةَ وَالْمُثَلَّ 5 

O DC

O

NP

BA
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ةٌ( ةٌَّيِسَدْنَ )تَتِمَّ     تٌاءاشْنِ ه إ 5
كْلِ الْمُجاوِرِ. ما  فَتْ سَميرَةُ الزّاوِيَةَ ABC باِسْتعِْمالِ الْفِرْجارِ كَما في الشَّ  �نَصَّ 6 

رُ إجِابَتي. خَطَأُ سَميرَةَ؟ أُبَرِّ

 

الْمِسْطَرَةَ  أَسْتَعْمِلُ   .AB, BC الْمُسْتَقيمَتَيْنِ  الْقِطْعَتَيْنِ  الْمُجاوِرُ  سْمُ  الرَّ يُبَيِّنُ 

وَالْفِرْجارَ لِِإِنْشاءِ:

 .M ِثُمَّ أُسَمّي نُقْطَةَ الْمُنْتَصَف ،AB ِفٍ عَمودِيٍّ للِْقِطْعَةِ الْمُسْتَقيمَة  �مُنَصِّ 7 

.N ِثُمَّ أُسَمّي نُقْطَةَ الْمُنْتَصَف ،BC ِفٍ عَمودِيٍّ للِْقِطْعَةِ الْمُسْتَقيمَة  �مُنَصِّ 8 

 .Q ِثُمَّ أُسَمّي نُقْطَةَ الْمُنْتَصَف ،MN ِفٍ عَمودِيٍّ للِْقِطْعَةِ الْمُسْتَقيمَة  مُنَصِّ 9 

: ABC  َث كْلُ الْمُجاوِرُ الْمُثَلَّ يُمَثِّلُ الشَّ

ثِ. فاتٍ لكُِلِّ زاوِيَةٍ مِنْ زَوايا الْمُثَلَّ  أَسْتَعْمِلُ الْمِسْطَرَةَ وَالْفِرْجارَ لِِإِنْشاءِ مُنَصِّ 10 

نُها. فاتُ في نُقْطَةٍ واحِدَةٍ؟ إذِا كانَ الْجَوابُ باِلْْإيجابِ، فَأُعَيِّ  هَلْ تَلْتَقي الْمُنَصِّ 11 

 أَرْسُمُ شِبْهَ الْمُنْحَرِفِ الْمُجاوِرَ. 12 
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مُثَلَّثِ ْلا ُ م رْسَ 6
أَسْتَعْمِلُ الْمِسْطَرَةَ وَالْفِرْجارَ لرَِسْمِ ABC∆ في كُلٍّ مِنَ الْحالاتِ الْْآتيَِةِ:

1   AB = 8 cm, BC = 5 cm, AC = 12 cm 2   AB = 4 cm, BC = 9 cm, AC = 10 cm

أَسْتَعْمِلُ الْمِسْطَرَةَ وَالْمِنْقَلَةَ لرَِسْمِ  ABC∆ في كُلٍّ مِنَ الْحالاتِ الْْآتيَِةِ:

3   AB = 8 cm, m∠CAB = 60°, m∠CBA = 60°

4   AB = 10 cm, m∠CAB = 30°, m∠CBA = 60°

أَسْتَعْمِلُ الْمِسْطَرَةَ وَالْمِنْقَلَةَ وَالْفِرْجارَ لرَِسْمِ ABC∆ في كُلٍّ مِنَ الْحالاتِ الْْآتيَِةِ:

5   AB = 5 cm, AC = 6 cm, m∠BAC = 30°

6   AB = 9 cm, AC = 8 cm, m∠BAC = 73°

7   AB = 6 cm, AC = 7 cm, m∠ABC = 85°

8   AB = 8 cm, AC = 7 cm, m∠ABC = 78°

6 cm, 4 cm ِأَسْتَعْمِلُ الْمِسْطَرَةَ وَالْمِنْقَلَةَ لرَِسْمِ مُسْتَطيلٍ، طولُ ضِلْعَيْنِ فيه  9 

ثٍ مِمّا يَأْتي )أَطْوالُ ثَلاثَةِ أَضْلاعٍ، قِياسُ زاوِيَتَيْنِ وَطولُ ضِلْعٍ مَحْصورٍ بَيْنَهُما، طولُ ضِلْعَيْنِ  أُسَمّي مُعْطَياتِ حالَةِ رَسْمِ كُلِّ مُثَلَّ

وَقِياسُ زاوِيَةٍ مَحْصورَةٍ بَيْنَهُما، طولُ ضِلْعَيْنِ وَقِياسُ زاوِيَةٍ غَيْرِ مَحْصورَةٍ بَيْنَهُما(:
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